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Tovarășul Nicolae Ceausescu, 

împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, 

va efectua o vizită oficială de prietenie 

în Republica Populară Mozambic

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

LUNI

11 IULIE

1983

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, va efectua, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu, o vizită oficială de prietenie in Republica Populară Mozambic, la invitația tovarășului Samora Moisei

Machel, președintele Partidului FRELIMO, președintei» Republicii Populare Mozambic, in perioada 18—20 iulie 1983.
Continuînd rodnicul dialog cu specialiști și factori de răspundere 

din principalele sectoare ale economiei noastre naționale

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a examinat mașini și utilaje destinate realizării lucrărilor din

Programul național de irigații, desecări și combaterea eroziunii solului
Tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii So
cialiste România, a vizitat, 
simbătâ dimineața, o expozi
ție organizată la Complexul 
expozițional din Piața Scinteii, 
unde a examinat mașini și 
utilaje din dotarea agricultu
rii, care concură la realizarea 
lucrărilor din Programul na
țional de irigații, desecări și 
combaterea eroziunii solului.

împreună cu secretarul ge
neral al partidului, la aceas
tă amplă analiză au parti
cipat tovarășii Constantin 
Dăscâlescu, Emil Bobu, Ion 
Dincă, Constantin Olteanu, 
Gheorghe Oprea, Ștefan 
Bîrlea, Richard Winter, 
Gheorghe Stoica, precum și 
miniștri, alte cadre și specia
liști.

întîlnirea tovarășului Nicolae Ceaușescu cu specialiștii din aceste sectoare importante ale economiei naționale, care are loc la puțin timp de la adoptarea de către Plenara C.C. al P.C.R. și de către forumul legislativ suprem al țării a Programului național pentru asigurarea unor producții agricole Sigure și stabile prin creșterea potențialului productiv al pă- mintului, mai buna organizare și folosire în mod unitar a terenurilor agricole, a întregii suprafețe a țării, realizarea irigațiilor pe circa 55—60 la sută din suprafața arabilă, a lucrărilor de desecări și combaterea eroziunii solului, a avut drept o- biectiv stabilirea măsurilor menite a duce la realizarea, de către industria noastră constructoare de mașini, a necesarului de utilaje solicitate de marile lucrări prevăzute în acest program, asimilarea în fabricație de noi mașini și echipamente necesare acestor lucrări.înscriindu-se în seria analizelor întreprinse de tovarășul Nicolae Ceaușescu în vederea adoptării celor mai potrivite măsuri menite a ridica pe noi trepte de eficiență și calitate întreaga noastră activitate, noua întîlnire de lucru a secretarului general al partidului reflectă preocuparea sa permanentă pentru înfăptuirea marilor o- biective prevăzute în documentele Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului vizînd dezvoltarea mai accelerată în agricultură — sector de bază al economiei naționale.Secretarul general al partidului a examinat, împreună cu specialiștii prezenți, diferite tipuri de utilaje de săpat și transportat pămînt, de încărcat și ridicat, de compactare, precum și mașini de betonat și mijloace de transport realizate de întreprinderi constructoare de mașini din țară și folosite in lucrările de hidroameliorații.

Secretarul general al partidului a subliniat că înfăptuirea programului de irigații și de creștere a suprafeței agricole și arabile a țării, prin desecări și combaterea eroziunii solului, care reprezintă cea mai amplă lucrare realizată vreodată în România, cu implicații profunde asupra organizării teritoriului țării, nivelului de viață material și spiritual al oamenilor muncii, impune conceperea și execuția unei sisteme de utilaje și mașini speciale de înalt randament, capabile să execute volumele de lucrări prevăzute, în acest sens, tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat să se treacă la asimilarea unor mașini cu dotări multiple, capabile să execute principalele lucrări de irigații și desecări — săparea de canale mari, amenajarea albiilor rîurilor, nivelarea terenurilor. în acest context, s-a cerut Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini, specialiștilor din această ramură să proiecteze utilaje cu motoare mai puternice, cu randamente ridicate cu consumuri de materiale și de combustibili diminuate.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că se impune ca noua sistemă de mașini să fie reali

zată intr-un număr restrîns de tipuri și pe cît posibil pe același gen de șasiu, acestea urmind a fi dotate cu echipamente multiple, in funcție de lucrările la care vor fi utilizate. S-a arătat, în acest sens, că trebuie res- trinsă actuala gamă de utilaje, iar viitoarea sistemă de mașini să fie concepută pe grupe de lucrări în vederea obținerii unei productivități ridicate și a unei eficiențe mărite. De asemenea, s-a evidențiat necesitatea tipizării tractoarelor pe două-trei variante, pe care să se poată monta echipamente multifuncționale, solicitate de un număr cît mai mare de lucrări. în acest mod, se va realiza atit gama de utilaje necesare, cît și o ieftinire a producției de asemenea agregate.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat specialiștilor ca gama de mașini să se stabilească în funcție de lucrările ce trebuie realizate, potrivit programului de irigații, desecări și combaterea eroziunii solului.Examinîndu-se grupa mașinilor de drenaj, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut ca acestea să fie folosite și la săparea canalelor de irigații, subliniind necesitatea de a se realiza, totodată, utilaje în măsură să

asigure săparea de canale cu adincimi de 2—3 m și o lățime la bază de 4—5 m, capabile să asigure transferul debitelor de apă între diverse bazine hidrografice, să protejeze terenurile de inundații și de exces de umiditate, și care să constituie, în același timp, o sursă pentru irigații în perioadele cu deficit de precipitații.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a trecut apoi în revistă tipurile de buldozere, screpere și auto- screpere existente în dotare, arătind că și aici se impune o tipizare a utilajelor și echiparea lor multifuncțională, înzestrarea acestora cu lame de dimensiuni mai mari pentru a spori volumul de lucrări, executarea lor pe șenile, pentru a fi în măsură să realizeze lucrări cu randamente superioare.Secretarul general al partidului a cerut conducerii ministerelor industriei construcțiilor de mașini, agriculturii și industriei alimentare, proiectanților, specialiștilor din aceste sectoare să grăbească conceperea și asimilarea noilor utilaje și agregate.Cei prezenți s-au angajat să acționeze pentru înfăptuirea în viață a acestor indicații, pentru a-și aduce, în acest mod,

contribuția la creșterea potențialului productiv al pămîntului, la asigurarea de producții agricole stabile, la mai buna folosire a terenurilor agricole.Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu la Complexul expozițional, analiza măsurilor ce se impun pentru transpunerea în viață a Programului național de irigații, desecări și combaterea eroziunii solului reflectă însemnătatea pe care conducerea partidului, personal secretarul său general o acordă înfăptuirii obiectivelor acestui program, care are un rol determinant în dezvoltarea puternică a agriculturii, a întregii noastre economii. Elaborat din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu, programul se înscrie în amplul proces de dezvoltare a unei agriculturi moderne, intensive, de mare productivitate, corespunzător obiectivelor stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului, constituind o parte integrantă a înfăptuirii noii revoluții agrare, dovedindu-se a fi o acțiune economică și politică de importanță națională, o operă de mari proporții de transformare a naturii în slujba omului.

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCUs-a constituit
Comandamentul Național pentru înfăptuirea Programului 
național de asigurare a unor producții sigure și stabile 
prin creșterea potențialului productiv al pămîntului, mai 
buna organizare și folosire in mod unitar a terenurilor 
agricole, a întregii suprafețe a țării, realizarea lucrărilor 

de desecări și combaterea eroziunii solului
în ziua de 9 iulie a.c., sub președinția 

tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul gene
ral al Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a avut loc 
ședința de constituire a Comandamentului 
Național pentru înfăptuirea Programului na
țional privind asigurarea unor producții agri
cole sigure și stabile prin creșterea potenția
lului productiv al pămîntului, mai buna orga
nizare și folosire în mod unitar a terenurilor 
agricole, a întregii suprafețe a țării, realizarea 
irigațiilor pe 55—60 la sută din suprafața 
arabilă, a lucrărilor de desecări și combaterea 
eroziunii solului.

în conformitate cu hotăririle Plenarei C.C. 
al P.C.R. din iunie 1983 și ale Marii Adunări 
Naționale, președintele Comandamentului Na
țional este tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretarul general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste 
România.

Din componența Comandamentului Național 
fac parte tovarășa Elena Ceaușescu, membru 
al Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim viceprim-ministru al guvernului, 
tovarășii Constantin Dăscălescu, membru al 
Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-ministru al guvernului, Emil Bobu, 
membru al Comitetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R., Ion Dincă, membru al 
Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim viceprim-ministru al guvernului, Manea 
Mănescu, membru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Con
siliului de Stat, Gheorghe Oprea, membru al 
Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim viceprim-ministru al guvernului, Nicolae 
Constantin, membru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului 
Central al Uniunii Gerierale a Sindicatelor, 
Constantin Olteanu, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul 
apărării naționale, Ion Pățan, membru al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., minis
trul aprovizionării tehnico-materiale și contro
lului gospodăririi fondurilor fixe, Gheorghe 
Stoica, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Bîrlea, 
membru supleant al Comitetului Politic Execu
tiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de 
Stat al Planificării, Ion Ursu, membru su
pleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului 
Național pentru Știință și Tehnologie, Nicolae 
Giosan, membru supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., prim-adjunct al 
șefului Secției pentru problemele muncii de 
partid în agricultură a C.C. al P.C.R., loan 
Avram, ministrul industriei construcțiilor de 
mașini, Alexandru Necula, ministrul industriei 
de mașini-unelte, electrotehnică și electronică, 
Vasile Bulucea, ministrul transporturilor și 
telecomunicațiilor, Trandafir Cocârlă, minis
trul energiei electrice, Ion Cioară, minis
trul silviculturii, loan Folea, ministrul geolo
giei, Petre Gigea, ministrul finanțelor, George 
Homoștean, ministrul de interne, Ion Teșu, 
ministrul agriculturii și industriei alimentare, 
Ion Iliescu, președintele Consiliului Național 
al Apelor, Pantelimon Găvănescu, prim-secretar

al C.C. al U.T.C., Nicu Ceaușescu, secretar al 
C.C. al U.T.C., Ferdinand Nagy, ministru 
secretar de stat la Ministerul Agriculturii și 
Industriei Alimentare, Marin Vasile, președin
tele Uniunii Naționale a Cooperativelor Agri
cole de Producție, Tiberiu Mureșan, președin
tele Academiei de științe agricole și silvice, 
Ion Ceaușescu, vicepreședinte al Comitetului 
de Stat al Planificării, general-colonel Vasile 
Milea, prim-adjunct al ministrului apărării 
naționale, general-colonel Marin Nicolescu, 
adjunct al ministrului apărării naționale, 
Neculai Mantz, adjunct al ministrului agricul
turii și industriei alimentare, Ion Rușinaru, 
președintele Băncii pentru agricultură și in
dustrie alimentară, Petre Leca, secretar de stat 
la Ministerul Agriculturii și Industriei Ali
mentare, Virgil Dobre, director al Institutului 
de studii și proiectări îmbunătățiri funciare, 
general-locotenent Vasile Dragomir, șeful Di
recției topografie militară, general-locotenent 
Constantin Antoniu, Nicolae Popescu, director 
al Institutului de geodezie, fotogrametrie, car
tografie și organizarea teritoriului — M.A.I.A., 
Silviu Curticeanu, șeful Secției cancelarie a 
C.C. al P.C.R., și Gheorghe David, consilier al 
secretarului general al partidului — secretari 
ai comandamentului.

Ca vicepreședinți ai Comandamentului Na
țional au fost aleși tovarășa Elena Ceaușescu, 
tovarășii Constantin Dăscălescu, Emil Bobu și 
Ion Dincă.

Din Biroul Executiv al Comandamentului 
Național fac parte următorii tovarăși : Ion 
Dincă, președintele Biroului Executiv, Ion 
Pățan, Constantin Olteanu, Gheorghe Stoica, 
Nicu Ceaușescu, Ion Teșu, George Homoștean, 
Ion Iliescu, Ion Ceaușescu, Ion Rușinaru, 
Neculai Mantz.
în cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu 

a stabilit măsurile organizatorice și sarcinile 
imediate ce revin Comandamentului Național 
în legătură cu mobilizarea tuturor forțelor ma
teriale și umane pentru folosirea cu maximă 
eficiență a întregii suprafețe agricole a țării, 
realizarea într-o concepție unitară a lucrărilor 
de irigații, desecări, combaterea eroziunii so
lului și de gospodărire a apelor, creșterea 
potențialului agricol al pămîntului, obținerea 
unor producții agricole superioare, în concor
danță cu hotăririle Congresului al XII-lea și 
Conferinței Naționale ale P.C.R.

De asemenea, au fost stabilite măsuri pri
vind : înființarea comandamentelor județene ; 
constituirea grupei centrale de proiectanți și a 
colectivelor de specialiști pe județe și pe prin
cipalele obiective ; organizarea șantierelor și 
trecerea la execuția lucrărilor ; stabilirea sis
temei de mașini pentru lucrările de îmbună
tățiri funciare, tipizarea acestora și sarcini 
concrete în această privință pentru uzinele 
producătoare ; obligațiile ce revin Ministerului 
Agriculturii și Industriei Alimentare, Acade
miei de științe agricole și silvice, unităților 
de cercetare pentru stabilirea tehnologiilor 
adecvate culturilor irigate, organizarea terito
riului și creșterea potențialului productiv al 
pămîntului.
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Să privim
cu exigență

NECUNOAȘTEREA LEGII-
0 SITUAȚIE CM NU A8S01VĂ
Pi fÂl1 IIJIIIW DE DiSPUHE

MULT PREA TINERI PENTRU RIDURI

Convorbire cu MARIN POPA, 
vicepreședinte al Tribunalului municipiului București

— Spuneți-ne, vă rog, care 
este conținutul exact al princi
piului potrivit căruia „nimeni 
nu poate invoca necunoașterea 
legii"?— Trebuie să fac de la început o precizare. Sint oameni, nu puțini la număr, care consideră — fără temei după cum se va vedea — că necunoașterea legii este o cauză care poate absolvi pe individ de răspunderea penală. Ei raționează cam așa: din moment ce legea nu mi-a fost adusă la cunoștință și, deci, nu o cunosc, nimeni nu-mi poate imputa nimic. Regula înscrisă in lege este tocmai contrară. De ce 7 Mai întîi, totalitatea dispozițiilor cu caracter penal sint e- fectiv aduse la cunoștința populației prin Buletinul oficial și prin alte forme prevăzute de lege, precum și prin întreaga gumă de mijloace de care dispune mass-media. în al doilea rînd, toate faptele considerate infracțiuni sint dezaprobate și pe plan moral de normele eticii Și echității noastre socialiste. Numai un fățarnic se poate apăra spunind că nu a cunoscut caracterul antisocial al faptei sale. Chiar și atunci cind fapta ar putea fi pasibilă de interpretare, ea nu este scuzabilă, din moment ce făptuitorul are la îndemină posibilitatea exprimată concis de cuvintele ; „cine nu știe întreabă înainte de a acționa".lată de ce nu are nici o consistență apărarea pe care și-o fac unii tineri care practică, de pildă, operații cu mijloace de plată străine, operații interzise prin lege, sau care cumpără bunuri în scop de revinzare, ceea ce în limbaj juridic se numește speculă, ori săvîrșesc alte asemenea fapte sancționate de legea penală invocind „argumentul" că nu au cunoscut rigorile legii.Dintr-o experiență îndelungată în activitatea de aplicare a legilor, mi-am dat seama că necunoașterea legii penale sau a legilor in general nu este verosimilă decit în situația unor legi mult prea vechi — ceea ce în sistemul legislației noastre nu este cazul — sau a unor reglementări foarte recente, care, însă, sint aduse întotdeauna cu promptitudine la cunoașterea cetățenilor. Aș pvtea afirma, dimpotrivă, că în marea majoritate a cazurilor cei ce săvîrșesc infracțiuni cunosc legea și iau mă

suri pentru a o Infringe, în scopul de a nu fi descoperiți și de a fi trași la răspundere.
— Ce se face pentru ca Cetă

țenii să cunoască cit mal plenar 
prevederile legale și, in acest 
context, ce pol tace școala și 
organizațiile de tineret pe a- 
ceastă linie ?— Educația juridică este o componentă fundamentală a procesului educativ general. Pentru fiecare om al societății noastre este o responsabilitate cît se poate de obișnuită cunoașterea a ceea ce este permis și oprit, a drepturilor dar și a obligațiilor sale, de aceea, însușirea temeinică a legilor contribuie într-o măsură hotăritoare la formarea de convingeri statornice privind justețea și raționalitatea legilor. Educația în spiritul respectului neabătut față de lege nu este lesnicioasă, pentru că in acest proces permanent, uneori contradictoriu, atitudinea nouă față de muncă, oameni și societate se confruntă cu vechile mentalități și deprinderi, cu un anumit e- goism, cu unele tendințe antisociale, inclusiv sub forma gravă a infracțiunii, care nu au dispărut cu desăvîrșire din reallta- ~ tea noastră socială. De aceea S- ducația juridică trebuie să înceapă din familie și școală, adică din copilărie unde și cînd se formează primele deprinderi și convingeri, pe baza cărora se clădește ulterior întregul edificiu al responsabilității individului. Organizațiile de tineret au, din acest punct de vedere, un rol deosebit de important, fiindcă prin mijloacele specifice de care dispun, singure sau împreună cu alți factori educaționali, pot să influențeze decisiv întreaga dezvoltare a tînărului în spiritul atitudinii cinstite față de muncă și semenii săi, al bunei credințe, respectului pentru dreptate și adevăr, fără a mai adăuga faptul că studiul sistematic și profund al legilor reprezintă un factor de cultură, de îmbogățire spirituală.Principiul potrivit căruia „nimeni nu poate să invoce necunoașterea legii" constituie o veritabilă normă de conduită generalizată la scara întregii societăți. In această ordine de idei, el nu contravine, ci, dimpotrivă, vine în sprijinul afirmației că înțelegerea și cunoașterea legilor însemnind, de fapt, 
o elementară datorie patriotică.

M PRINCIPIU EDUCATIVChiar dacă legea nu acceptă dulcea inconștiență drept scuză, să recunoaștem că unele infracțiuni (mai ales cele așa zis minore) au drept cauză fie ignorarea unor prevederi legale, fie cunoașterea lor superficială, după ureche.Sigur că primii vizați de a- ceste acțiuni educative sint tinerii, E normal să fie așa. Viața își are propriul ei abecedar, iar traiul in cadrul unei colectivități presupune o disciplină de tip aparte, la care nu se poate accede decit prin Inițiere, prin efort de Învățare și înțelegere, mai ales pentru cei aflați la virsta responsabilității juridice. Dar această virstă de 18 ani este și una cu preponderență u- tecistă, de unde și sarcinile sporite pe linie educațională, ce revin organelor și organizațiilor de tineret. Ce se face și ce mai ramine incă de făcut in această direcție, ne spune tovarășul Ion Bucur, secretar al Comitetului municipal București al U.T.C. „De un real folos în munca de educație juridică sint pentru noi cluburile și casele de cultură ale tineretului care au inițiat cicluri mari de acțiuni, cum ar fi Tribuna etică ă elevului, Legile țării —legile noastre, De lu a*  batere — la inițiativa etc. Ce Înseamnă practic aceste cicluri ? Să luăm dă pildă Tehnic Clubul unde ă treia joie din lună e rezervată „Tribunei etice a e- leVUlui". a patra joie „Monolog dialog, colocviu etic", la care se adaugă procesele publice ..Tineri sub incidența legii", „Brigada științifică complexă" ce acționează cu precădere in căminele de nefămiliști sau la locul de muncă al tinerilor, Dar problema cu care ne luptăm nu este cea a numărului dă acțiuni, cit a conținutului lor informațional și formativ. O seară distractivă poate fi Oprită citeva minute pentru ca un ofițer de miliție să prezinte unele aspect» de etică și de comportament Civilizat, dar după cum se (tie, tînărul refuză de regulă

dădăceala. Dacă nu știi să-I trezești interesul, să creezi un dialog cu ei, înseamnă că acțiunea rămine doar pe hirtie. Și încă ceva. Cine participă la a- ceste activități educative. ? Să fim sinceri și să recunoaștem că tot tineri corecți, care nu ridică probleme deosebite. Totul este să-i atragem pe tinerii problemă, pe cei care mai au o șansă de îndreptare".Deci, nici o prevenire nu-i suficientă prin ea însăși, dacă nu e dublată și de alte acțiuni concrete, contextualizate mereu in dubla perspectivă a cauzei și a efectului. Spre exemplu, în municipiul București, în anul 1982 au fost organizate (in colaborare cu organele de miliție) 1122 acțiuni de control și prevenire, la care au luat parte 1515 de echipe ce au cuprins un număr de 5 944 uteciști din Întreprinderile și școlile bucureștene. Poate că numărul celor surprinși in neregulă, (4 243 tineri, din Care jumătate minori) pare cam marOv Să nu uităm că majoritatea actelor de care se făceau vinovați cei in cauză nu cădeau sub incidența legii, dar intruneau condițiile faVorizante unor posibile infracțiuni. Desigur Că măsurile luate de Comitetul municipal București al U.T.C., au vizat aspectele concrete ale muncii de prevenire. Să amintim deci că un număr de 1 035 de tineri au fost încredințați colectivelor de muncă din cate proveneau, in plus fiind puși in discuția organizațiilor U.T.C. respective, că un număr de 493 atl fost Juați In evidența și comunicați Direcției pentru probleme de muncă și Ocrotiri sociale etc., iar acolo unde a fost cazul, 718 tineri au fost sancționați contravențional.A trecut timpul educării juridice după principiul : asta e Voie — asta tiu. Legea nO apără în măsura in care o cunoaștem și o respectăm in literă și spiritul ei. Indiferența, superficialitatea, falsa nevihOvâție, sporesc fatal șansă infracțiunii, a actului antisocial.

ACȚIUNEA „FIGURANȚII"

Despre mai marile sau mai micile, 
adesea meteoricele vedete ale filmului 
artistic s-a scris și s-a vorbit întotdeau
na mult. Un rol, fie el cit de mărunt, 
atrage atenția spectatorilor sau criticilor 
(nu există și un „Oscar" pentru cea mai 
bună interpretare a unui rol secundar?). 
Dar, despre masa anonimă a celor ce 
mișună in jurul eroilor filmelor, despre 
figurând adică, rareori se scoate cite o 
vorbă. Rindurile pe care le așternem a- 
cum vin să deschidă discuția asupra con
diției acestor participând la realizarea 
mult vizionatelor pelicule, cu atit mai 
mult cu cit ne aflăm în fața unei situații 
cu totul deosebite — aceea a unei rare 
devoțiunl și unui intens travaliu cărora 
li se dedică, plini de înflăcărare, nume
roși elevi ai liceelor bucureștene.

Cine a auzit, de pildă, de figuranta ‘ 
Viorica Năstase ? Cu toate acestea, ele
va din clasa a Xl-a a Liceului industrial 
nr. 30, posesoare a unul impresionant 
număr de absențe și a două corigente 
dobindite in trimestrul al II-lea, ne vor
bește despre munca desfășurată la diver
se filmări cu aplombul unei veritabile 
vedete...

— Am filmat pină acum in „Misterele 
Bucureșilor", „De dragul tău, Anca", 
„Prea cald pentru luna mai" și încep in 
curind la „Ringul", „Nuntă cu dar", 
„Acțiunea Zuzuc", „Să mori rănit din 
dragoste de viață". „Racheta albă"... N-a 
fost ușor deloc ! In martie am avut cel 
mai încărcat program. In 16 și 17 am 
filmat la „De dragul tău...", in 18 am 
mers la Buftea pentru „Misterele..,", 
apoi — simbătă și duminică — am avut 
liber, luni, marți ți miercuri, iarăși la 
„De dragul tău...", trei zile pauză, după 
care am trecut definitiv la „Misterele..." 
pentru că îmi plăcea mai mult cum lu
cra echipa de aici, cu care am filmat pe 
la Banul lui Manuc. Filmări lungi — de 
dimineața (cind avea ore la școală — 
n.n.f și pină după amiaza, ba chiar și 
filmări de noapte. Trebuia să merg și la 
Constanța pentru „Nuntă cu dar", dar 
s-a aminat plecarea. Vin mulți elevi la 
filmări, de prin toate liceele din Bucu
rești. Mi-am făcut ți prieteni acolo. A- 
cum trebuie să dau un telefon să văd ce 
se mai aude cu viitoarele filmări. Ori
cum, mă sună ei acasă cind au nevoie 
de mine....

Dacă mai adăugăm acestei veritabile 
trude și timpul petrecut de Viorica pe 
la antrenamentele de parașutism, precum 
și proiectul ei de a începe planorismul, 
ne dăm foarte bine seama că avem de-a 
face cu o fată modernă, apropiată de 
marile tentații ale veacului: cinemato
graful și aviația. Mai mult, are timp și 
pentru cultivarea prieteniilor, legate in 
special cu colegii de filmări, elevi și el, 
dintre care se distinge, prin apropiere 
sufletească și aderența la pasiunea cine
matografiei, Gela Paul, elevă într-a X-a 
la Liceul „Metaloglobus".

DE DRAGUL TAU, GELA

Intre Gela și școală părea să existe, 
atunci cind am căutat-o pentru prima 
oară la liceu, o distanță mult mai mare 
decit intre o superproducție color și un 
documentar realizat de cineamatori. Atit 
de mare incit de polul de jos al intere
sului său — învățătura, școala — Gela 
nici nu se apropia. Rezultatul : 170 de 
absențe pe primul trimestru (cind a ră
mas corigentă la 9 obiecte ți a căpătat 5 la purtare), 174 pe cel de-al II-lea (cu 
numai 3 corigențe, dar și cu situația ne
încheiată la alte 7 și cu 4 la purtare) și 
„abia" 60 in al treilea. Situație fără ie
șire — par să spună ridicările din umeri 
ale conducerii liceului și mai ales ale di
rigintei de la clasa unde învață Gela — 
prof. Tatiana Calafateanu. S-a făcut, ni 
s-a. spus, tot ce se putea face. Mai mult, 
tatăl a fost chemat la liceu și amendat, 
apoi pus să-și ia felurite angajamente 
că-și va trimite fiica la școală. I s-a tri
mis chiar și o a doua amendă, la care 
părintele a expediat o scrisoare condu
cerii spunind că nu are de gind să plăteas
că pentru că profesorii nu s-au ocupat 
așa cum trebuie de Gela. Dar Gela pri
vește toate acestea cu dezinteres și su
perioritate, visind la marile satisfacții pe 
care i le va rezerva, pe viitor, cinema
tografia — in care a debutat deja, par
ticipând ca figurantă la turnarea filmului 
„De dragul tău, Anca", „Adeverința" de

motivare a absențelor pe trei zile (deși 
ea, după cum ne-a confirmat regizoarea 
secundă a filmului. Mariana Petculescu, 
a filmat vreo 6 zile), eliberată de echipa de filmare n-a fost pe bună dreptate 
luată în considerație de către școală 
(așa cum s-a intimplat și cu hirtiile si
milare prezentate de Viorica Năstase). 
Concluzia ? Nu se mai poate face nimic! 
Profesorii și părinții — resemnați; Gela
— prezentă numai in foaia încărcată de 
absențe a catalogului. Din dorința de a 
sta de vorbă cu ea, am cerut dirigintei 
adresa de acasă a Gelei Paul. Mi s-a 
spus că stă pe undeva, pe dincolo de podul Grant. înainte de a merge acelo, 
l-am găsit foarte ușor pe tatăl ei, ad
ministrator la unul din căminele stu
dențești ale Institutului agronomic. 
Enea Paul era cum nu se poate mai ne
căjit.

— Am dus-o eu, de mină, la școală. 
Intră și, după prima oră, pleacă ! Cei de 
la școală n-au nici un fel de grijă de ea. 
Diriginta nu știe decit să se acopere de 
hirtii, amendindu-mă pe mine, care, in 
afara Gelei, mai am incă două fete, mai 
mici, la școală ! N-a venit niciodată pe 
la noi pe acasă, în Vitan ! Nu știu ce se 
mai poate face cu acest copil... Mă tem 
să nu dea de cine știe ce bucluc, mai 
ales că și după amiezele lipsește de aca
să, mergind intr-un grup de tineri care 
se string la un anume Gino ! Ce să fac?— se lamentează omul în continuare. 
Ajutați-mă !

MISTERELE VITANULUIDupă ce — în urma unei înțelegeri cu 
tatăl Gelei— am reușit să o determinăm 
pe presupusa vedetă să stea o zi întrea
gă la ore, am aflat adresa lui Gino 
(Giordano Roși, 19 ani, lăcătuș la Insti
tutul de metrologie și elev in clasa a

drept figuranți. Cu el este altceva... Fil
mează mult, a terminat de curind un rol 
in „Prea cald pentru luna mai", altul 
intr-un serial de televiziune (după cele 
două serii din „Saltimbancii",), a început 
lucrul la rolul principal. Codruț, din 
„Racheta albă" — alt serial pentru tele
viziune...

— Vrei să te faci actor, Adrian ?
— Nu. Nu cred că am să dau la 

I.A.T.C. Se intră greu șl... știți cum e 
acolo : nu atît talentul contează...

— Ce materie iți place mult ?
— Chimia.
Mediile lui Adrian de pe primele două 

trimestre vorbesc despre o participare a 
sa în limita mediocrității la activitatea 
de învățare : foarte multe medii de 5 (e 
drept, nici o corigență). Pe acest ultim 
trimestru — are un 2 la română, un 3 
la matematică și un 4 la rezistența ma
terialelor. Dacă ar fi să ne ghidăm după 
ele. Adrian ar fi amenințat să nu poată 
da examenul de treaptă in sesiunea din 
vară (mai ales că in iunie trebuie să și 
plece pentru cîteva zile peste hotare !).

— Atunci, de ce faci film ? Si de ce 
atit de mult ?

— îmi place. Apoi, am și posibilitatea 
să fac, mama mea fiind director de film. 
Nu atit de bani e vorba, n-am luat pe 
ultimele filme mai mult de 57 000 lei, 
cit de faptul că prezența pe ecran și sta
tutul de „vedetă" nu pot să-mi displacă, 
în legătură cu notele, le îndrept eu! Fac 
meditații particulare la matematică, am 
să încep și la fizică și mă pun pe roate...

Trebuie să recunoaștem, între toate 
cazurile semnalate, Adrian are un statut 
privilegiat. El nu-și pierde vremea de
geaba pe platourile de filmare. Interpre
tează — aproape de regulă și unul după 
altul, precum marii actori — numai roluri 
principale pentru care încasează retri
buții foarte apropiate de cele maxime

REPORTER ÎN ANCHETĂ
XH-a la seral), am mers într-o seară 
acolo, pe Calea Vitan, la nr. 61. tn curtea 
largă din spatele casei — mulți tineri; 
băieți și fete. Stau. Rareori schimbi cite 
o vorbă, joacă table, cărți și, mai ales — 
printr-un consemn numai al lor — nu vor
besc absolut nimic despre școală. Un fel 
de „joc de-a vacanța" interpretat de ciți- 
va adolescenți. Nimeni nu știa situația 
de la liceu a Gelei. Cind au aflat-o, au 
promis că o vor ajuta în primul rînd 
condlționindu-i venirea acolo de lipsa 
oricărei absențe la școală.

— Din cauza filmului a ajuns în a- 
ceastă situație — ne spune Vasile Ilonca 
(elev cu bune rezultate la învățătură al 
liceului „T. Vladimir eseu"). S-a înhăitat 
cu alți băieți și fete de pe-aici și merg 
tot timpul la filmare.

Astfel aflu că și Marian Finkelstein șl 
Marian Teodorescu și Cristian Frank sint 
figuranți cu state vechi în slujba fil
mului. Căutindu-i pe cei trei, n-am găsit 
acasă decit pe... mama lui Marian Fin
kelstein, și ea resemnată tn fața furiei 
cu care filmează fiul ei. A mers la școală 
mai mult decit el. S-a dus la toate șe
dințele cu părinții. Dar el...

— Unde e acum ? — întreb.
— La discotecă !
La liceul la care învață toți trei (înva

ță este un fel de a spune, ei fiind a- 
proape neșColarizați), privesc cataloagele 
și parcă nu pot să cred. Marian Finkels
tein are aproape 500 de absențe și, pe 
trimestrul al II-lea, o singură medie în
cheiată!?!); Marian Teodorescu are în 
jur de 600 de absențe ți tot o medie în
cheiată in tot anul (!!), iar Cristian 
Frank a adunat și el peste 400 de absen
țe și abia două medii incheiate !

VIRAJE PERICULOASE

în legătură cu participarea elevilor la 
filmări, am stat de vorbă cu un elev al 
liceului „Metaloglobus" — Adrian Vîlcu 
—, cunoscut cinefililor din rolurile prin
cipale interpretate in „Saltimbancii", 
„Un saltimbanc la Polul Nord", „Pred 
tineri pentru riduri". Se arată și el ne
dumerit de faptul că echipele de filma
re nu se interesează nici un moment de 
situația școlară a celor care ii folosesc

prevăzute de reglementările în vigoare. 
Nimic inexplicabil de vreme ce joacă 
numai in filme a căror directoare este 
mama sa, Georgeta Vîlcu!

Diriginta lui, prof. T. Calafateanu 
(Adrian e coleg de clasă cu Gela) ne 
spune că l-a văzut de multe ori foarte 
obosit și chiar i-a sugerat mamei să-l 
mai scutească de atitea eforturi, ale că
ror efecte se văd, acum, în catalog și e 
posibil să se vadă și in cariera viitoare 
a acestui tinăr bine dotat intelectual, 
dar risipindu-și forțele pe prea multe 
fronturi grele.

PE CAI (NE)LEGALEDupă adunarea tuturor acestor date, 
după multe discuții cu elevi, părinți și 
profesori, s-a conturat cu claritate o si
tuație pe care ne-am văzut nevoiți să o 
supunem discuției factorilor implicați — 
cei ce realizează filme și cei ce trebuie 
să asigure bunul mers al Invățămintului 
— și, prin rindurile de față, tuturor citi
torilor paginii noastre : cine și cum s« 
ocupă de soarta figuranților-elevi ?

La secția actori a României-Fllm, to
varășul Roman ne-a explicat în detaliu 
întreaga procedură : „Atunci cind un 
elev are de interpretat un rol intr-un 
film, noi facem o adresă școlii care tre
buie să trimită la M.E.I. situația școlară 
a respectivului elev și acceptul părinți
lor, după care se așteaptă avizul favora
bil al ministerului. Astfel se acționează 
pentru fiecare film. In privința figuran- 
ților, din discuțiile purtate de reprezen
tanții Centralei România-Film, cu tova
rășul Jinga de la Inspectoratul școlar al 
municipiului București și cu tovarășii din 
M.E.I,, a rezultat că echipele de filmare 
pot da adeverințe prtn care elevilor să 
li se motiveze absențele, fără avizul vre
unui alt organ de învățămint".

Opinia factorilor de decizie din dome
niul invățămintului este, însă, cu totul 
alta ! Tov. loan Jinga, inspector general 
la Inspectoratul școlar dl Capitalei, ne 
declară : „Sincer, nu știu de vreo ase
menea înțelegere. Noi evităm pe cit po
sibil scoaterea elevilor de la ore. Dar, 
întîi de toate, echipele de filmare nu 
trebuie să abuzeze. Există un regulament 
școlar ale cărui prevederi se cer res

pectate întocmai. Personal, nti cunosc 
nimic in această problemă, a figuranți
lor-elevi, n-am discutat cu nimeni pe a- 
ceastă temă și, mai ales, nu sint de 
acord cu folosirea, in acest mod, a ele
vilor !"

De la Direcția invățămintului liceal a 
M.E.I. ni se spune, de către chiar direc
torul acesteia : „Casele de filme trebuie să trimită o adresă la mine, dacă elevul 
e de la liceu, sau, dacă e de la gimnaziu, 
tovarășei Tirea. Chiar dacă este vorba 
de figuranți! Absențele nu se motivează 
decit ori medical ori cu aprobarea noas
tră. Noi nu avem reglementări speciale 
pentru participarea la filme, li asimilăm 
pe cei ce filmează cu sportivii și apro
băm de la caz la caz. Asta e valabil pen
tru toți elevii, fie că au roluri, fie că 
sint figuranți. Eu știu că am dat apro
bare numai la vreo trei inși... Dar sint 
mulți ? De la mai multe licee ? Cu situa
ții școlare slabe ?...“

Reluăm discuția cu tovarășul Roman. 
„E drept că nu prea avem experiență in 
ceea ce privește folosirea figurației din 
rindul elevilor. Abia anul acesta am în
ceput să-i folosim din plin. Vom căuta 
să rezolvăm aceste neințelegeri..."

Desigur, lucrurile se cer repede rezol
vate, cu atit mai mult cu cit prevede
rile M.E.I. nu sint respectate in totali
tate nici în ceea ce privește elevii care 
au roluri in filme. De pildă, nu s-a mai 
cerut avizul ministerului pentru ultime
le filme ale lui Adrian Vîlcu (pe care, 
după rezultatele lui școlare, nu credem 
că l-ar fi obținut cu mare ușurință), 
deși această obligație a Romăniei-Film 
trebuie onorată cu prilejul fiecărui film 
(situația școlară a elevului putindu-se 
schimba in timp). Dar, atenția cu care 
cei ce realizează filmele folosesc figura
ția este primul lucru ce trebuie avut in 
vedere. Pregătindu-se să înceapă filmă
rile la „Acțiunea Zuzuc", regizorul Gh. 
Nagy a obținut acordul părinților și al 
școlilor pentru absolut toți tinerii care 
vor face parte din echipa de filmare, in
clusiv figuranții. Același lucru l-a rea
lizat și directorul filmului „Să mori ră
nit din dragoste de viață" — Ion Iuga 
— care folosește ca figurație studenți ai 
I.A.T.C. și ai Institutului de arte plastice, 
in urma acordului cu acestea, tn plus, 
așa cum sugera Gh. Nagy, trebuie avuți 
in vedere tinerii laureați ai Festivalului 
național „Cîntarea României", care pot 
fi solicitați, ca răsplată pentru activita
tea depusă și ca primă probă pentru e- 
ventualele participări viitoare ca prota
goniști. Soluții se pot găsi in toate ca
zurile. E nevoie numai de interesul cu 
care sint privite aceste situații. Pentru 
că, pină la urmă, acesta este principalul 
element cu care ne intilnim...

...LA CAPATUL LINIEI

In momentul de față, situația se pre
zintă in felul următor: echipele de fil
mare își văd de treburile lor, folosind ca 
figuranți pe toți cei care se oferă, (do
vedind că au timp liber din plin), fără a 
se interesa în vreun fel de situația lor 
la școală; școala acuză echipele de fil
mare. fără a încerca să intervină într-un 
fel. Intre aceste două valuri de nepă
sare — masa de tineri atrași de miraco
lul filmului și care uită că pentru cîteva 
clipe de apariție pe marele sau micul 
ecran își pot risca întregul viitor. Mai 
mult, din figuranți în film (participînd 
la desfășurarea acțiunii numai prin pre
zența fizică), devin și figuranți în viață, 
nemaiparticipînd efectiv la ea.

Si încă două întrebări ce-și așteaptă 
răspunsul: de ce tocmai de la liceele in
dustriale „Metaloglobus", 18 și 30 (cu 
mari probleme în privința procentelor de 
promovabilitate și abaterilor disciplina
re) a fost recrutată marea masă a figu- 
ranților?; in sfirșit — de ce, in urma 
intervenției noastre, Gela Paul urmează, 
fără vreo absență cursurile școlii, cînd 
s-ar fi putut foarte bine ca acest lucru 
să se întimple mult mai demult, de la 
primele semne ale derivei în care s-a 
aflat ?

Promitem cititorilor — pentru a rămî- 
ne în sfera filmului — o „Despărțire 
temporară" de acest subiect, pentru a 
vedea cum se va sfirșit pentru „eroii" 
de care am vorbit (și pentru mulți alții, 
aflați în aceeași situație) — „Escapada" 
și cu speranța că vacanța de vară ce se 
apropie le va fi un sfetnic bun.

Stop-cadru: PRIM-PLANCU BIDON

Nici imaginile șl nici titlul de deasupra acestor rinduri nu vor să 
spună despre vreo pictură influențată de curentul dadaist. Este vorba, nici 
mai mult, nici mai puțin decit despre niște instantanee surprinse de foto
reporterul nostru Vasile Ranga într-un cămin de tineret din judelui 
Giurgiu. Ne-am gindit ca. știind o serie de lucruri bune despre multe din 
Căminele de tineret din acest județ, să nu numim căminul surprins in

fotografiile alăturate. Nc-ar bucura foarte mult dacă cel vizați s-ar recu
noaște și ne-ar trimite alte imagini, din care să reiasă felul in care căminul 
poate și trebuie să arate. Dacă acest îngăduitor semnal al nostru nu va 
fi receptat așa cum se cuvine, promitem să revenim cu amănunte. Cine 
mai crede in intimplări care se repetă cu consecvență său in coincidențe 
perpetue ? ’

STHÎNCĂIIJHI!O figură aparte tn peisajul moral al oricărei colectivități este strîngătorul. S-a făcut caz (și pe bună dreptate) de cei care își transformau apartamentul în a- nexă a vreunei unități alimentare. stringînd de-a valma produse după o mai veche și răsuflată vorbă: decit să lipsească mal bine să prisosească! Nu despre ei este vorba acum. Strîngătorul nostru nu perturbă buna a- provizionare a populației si aparent nu face nimic rău. Pentru unii chiar, el poate să pară a fi un om calculat și prevăzător. Am văzut și noi pe stradă oameni care se apleacă, luind cu sine un • nasture, o piuliță sau cine știe ce alt fleac găsit fără să se mai sinchisească de •szimbetul nostru ironic. Nu te îmbogățești din așa ceva, dar nici nu sărăcești. Strin- gătorul nostru insă are demnitatea lui. El nu fură. El nu ia. El face rost. Se descurcă. De cele mai multe ori insă apelind la mijlociri și metode ori dubioase, ori necinstite de-a dreptul. Dacă discuți cu el, ridică din umeri, așa cum face Con- stantiniade Constantin, lucrător la Centrul de cercetări șl proiectări pentru metale radioactive, Măgurele. Nu are argumente, dar nici nu e convins că a greșit. Zimbetul lui spune tot... „Vă ocupați de fleacuri, cind alții fură cu sacul". Ce înseamnă fleac în interpretarea originală a lui Con- stantiniade? înseamnă doar 170 g clorură mercurică și 500 de grame mercur metalic, substanțe toxice, extrem de periculoase, care nu pot fi depozitate decit in condiții de securitate desăvîrșită. Ce nevoie avea Constanti- niade de aceste substanțe?— asta poate că nu o vom afla niciodată, chiar dacă el se străduiește din răsputeri să ne convingă de pasiunea lui pentru chimie. Să ții o cantitate de mercur în cămară, alături de alimente, iată o idee cel puțin sinucigașă. Lăsînd deoparte faptul că proveniența acestor substanțe cade sub incidența legii, ceea ce ne miră este seninătatea cu care Constan- tiniade ne-a pus la punct... „E bine ca omul să aibă da toate în casă. Nu se știa cind ai nevoie de ceva. Chimia este viața mea și nu văd cu ce încalc legile statului făcind experiențe chimice personale". Intr-adevăr, legea nu are nimic cu chimia sau cu pasiunea cuiva— cu strîngători de tipul luî Constantiniade, da, are, mal ales că pasiuni de acest gen ascund aproape fără excepție potențiale afaceri. Ce nevoie avea, spre exemplu, Ruse Ștefan (muncitor la ICRAL Berceni) de două pistoale de implantat bol- țuri și 704 capse genofix?Un prieten fără nume, fără adresă 1 le-a încredințat spre păstrare? Să fim serioși. La „bursa neagră" un bolț Înfipt în peretele de beton al apartamentului a- junge să coste 23 de lei. înmulțit cu 700 de capse iese o sumă frumușică, clștigată fără prea multă muncă și bătaie de cap. Ce nevoie a- vea Dragne Petre (lăcătuș la „Timpuri Noi" din București) de o întreagă colecție explozivă, reprezentată de 105 capse genofix și 300 cartușe de vinătoare, fără ca să posede permis da armă măcar? De întimplare (oarecum) ar putea vorbi Min- culescu loan (frezor la Electronica București) la care s-au găsit 19 capse genofix, rămase (spune el) de la un cetățean ce i-a implantat cîteva bolțuri în perete. Bolțomania asta ,(ca să-i spunem așa) costă însă, mai ales că ea nu respectă prevederile art. 279, aliniat 1 Cod Penal, privind regimul armelor și al munițiilor.Vrem să fim foarte bine înțeleși — cei în cauză nu sint niște infractori inrăiți. Sancțiunile aplicate de organele de procuratură (amenzi contravenționale cuprinse între 500 și 1 000 de lei) vorbesc clar despre acest lucru. Legea, cum bine se știe, are însă și un caracter preventiv. O amendă nu reprezintă o dovadă de blindețe, ci o invitație Ia luciditate, corectitudine, respect față de sine, față de aproapele tău. Destule vieți se pierd în așa-zisele accidente casnice, in fapt, rezultatul ne- respectăril prevederilor legale. E drept, niște capse genofix, niște cartușe de vinătoare, nu explodează cu de la sine putere. E suficient doar să Încapă pe mina unor copil, pentru ca toate datele problemei să se schimbe. Legea avertizează, organele de miliție șl de procuratură previn ft constată. Faptele, consecințele lor, ne aparțin.
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LEGI Șl HOTĂRÎRI ÎN INTERESUL PROGRESULUI MULTILATERAL
AL ȚÂRII, AL CREȘTERII BUNĂSTĂRII FIECĂRUIA DINTRE NOI

--------------------------------------------------- ----------------------------- ------------------------------------------------ ------------------------------------------„

Extinderea și generalizarea acordului global —

rațiuni, semnificații, consecințe

Ritmurile productivității, 
ritmurile modernizării

Faptul că Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la a- plicarea fermă a principiilor autoconduccrii muncitorești și autogestiunii, perfectionarea mecanismului economico-fi- nanciar, a sistemului de retribuire a muncii și creșterea retribuției în acest gincinal, precum și Legea cu privire la principiile de bază ale perfecționării sistemului de retribuire 
a muncii și de repartizare a veniturilor oamenilor muncii acordă un întreg capitol extinderii și generalizării acordului global, arată limpede importanța deosebită ce revine a- cestei forme de organizare și retribuire a muncii in cadrul ansamblului de măsuri recent adoptate. Să vedem, așadar, de ce acordul global capătă o asemenea importantă, care sint e- fectelc, stimulative ale aplicării Iui atit pentru creșterea producției cit și a veniturilor personalului muncitor și care sint condițiile ce se cer asigurate pentru valorificarea deplină a avantajelor sale.Să precizăm mai întii conținutul acestei forme de retribuire pentru a înțelege mai ușor semnificațiile și implicațiile acțiunii de extindere și generalizare a aplicării sale. Prin contractul de acord global. fiecare formație de lucru, brigadă, secție, lot, șantier, fermă agricolă pină la nivel de întreprindere va primi sarcinile de producție fizică și producție destinată exportului, condițiile de calitate, termenele de realizare a producție, consumurile maxime de materii prime, materiale, combustibil și energie, cheltuielile de întreținere și reparații curente, precum și cheltuielile administrativ-gospodărești. Prin urmare, din punctul de vedere al obligațiilor asumate de colectivul cuprins in acord global se disting trei categorii de elemente : 1. volumul fizic al produselor sau lucrărilor de realizat ; 2. termenele de execuție a acestora ; 3. condițiile de calitate și eficiență economică. 
Ca drepturi de retribuire, colectivului cuprins in acord global ii revine o sumă totală calculată pe baza consumurilor normate de muncă, corespunzătoare realizării volumului fi

zic de produse sau de lucrări prevăzut în contract, in condițiile respectării parametrilor de calitate și eficiență. Această sumă totală va spori sau se va diminua în raport direct cu depășirea sau nerealizarea volumului fizic de produse sau lucrări prevăzute în contract. Sau. dacă contractul nu prevede necesitatea realizării unei producții suplimentare, suma totală va rămîne fixă, cîștigul lunar al întregului colectiv și al fiecăru membru în parte fiind influențat în plus sau în minus, în funcție de durata realizării obligațiilor con

tractuale față de termenul prevăzut. De asemenea, dacă volumul de produse sau lucrări se realizează in cantitatea și la termenele prevăzute în contract, venitul fiecărui membru poate crește sau se poate diminua (suma totală atribuită colectivului rămînind aceeași), după cum rezultatele respective au fost obținute cu un număr mai mic sau mai mare de personal muncitor decit cel prevăzut inițial. Prin urmare, acordul global stimulează depășirea planului de producție, reducerea termenelor de execuție, economisirea forței de muncă, toate acestea constituind modalități diferite de exprimare a creșterii unuia din

tre cei mai importanți indicatori — productivitatea muncii. Aceasta este dealtfel și principala rațiune pentru care documentele recent adoptate prevăd extinderea și generalizarea acordului global.O a doua rațiune, strîns legată de prima și demonstrabilă tot prin exemplele pe care le-am dat anterior, o constituie aceea că acordul global constituie forma cea mai stimulativă și obiectivă de aplicare a principiului socialist de repartiție după cantitatea, calitatea și importanța socială a muncii, de legare strînsă a ve

niturilor realizate de oamenii muncii de rezultatele nemijlocite obținute de aceștia in producție. în baza acestui principiu, acordul global constituie pirghia cea mai obiectivă de acordare, in raport cu rezultatele finale ale producției obținută de un anumit colectiv, a unor sporuri neplafonate de retribuție, cit și de diminuare nelimitată a acesteia in cazul nerealizării contractului. Fără îndoială, posibilitatea realizării de venituri oricitde mari, practic neplafonate, creează condiții stimulative pentru creșterea deosebit de puternică a productivității muncii — singura cale de sporire a veniturilor. în același timp, pre

vederea, pe deplin echitabilă, după care nu se va mai acorda un venit minim negarantat la nerealizarea sarcinilor din contract, obligă întregul personal muncitor cuprins în a- cordul global, atit pe cel productiv, cit și personalul de conducere și de specialitate, la luarea tuturor măsurilor teh- nico-organizatorice de natură să asigure realizarea sarcinilor din contract.Dealtfel, trebuie reținut că pe lingă extinderea acordului global în tot mai multe unități, astfel incit să se asigure cuprinderea a cel puțin 80 la sută 

din întiegul personal muncitor din economie, documentele adoptate prevăd și generalizarea acordului global la nivelul unităților economice in care se aplică, in sensul cuprinderii întregului personal al acestora. Astfel, spre deosebire de situația de pină acum — cînd, de regulă acordul global se a- plica cu precădere la nivelul unor formații mici (echipe, brigăzi, loturi.' ateliere), cuprin- zind de regulă muncitorii direct productivi și în mod limitat alte categorii de personal — legea prevede cuprinderea în acord global, pe lingă personalul direct productiv, și a personalului din activitățile de reparații și întreținere, scu

lării, depozite, transport intern, din compartimentele funcționale și din alte sectoare de activitate care contribuie la realizarea sarcinilor de plan ce revin întreprinderii, inclusiv personalului de conducere de la toate nivelele u- nității. Prin aceasta se va stimula mai mult decit pină acum dimensionarea reală a personalului neproductiv, creșterea productivității muncii și în sectoarele de deservire ale producției sau în compartimentele funcționale, avind în vedere că partea de retribuție ce revine acestor categorii de personal, din suma totală cuvenită prin contractul de acord global, se repartizează în funcție de numărul de persoane care asigură realizarea activităților respective. Dc asemenea — și a- ceasta constituie o altă rațiune a generalizării acordului global — întregul personal al întreprinderii, nu numai cel productiv, va fi direct cointeresat în creșterea producției, fiind determinat (prin posibilitățile de a obține venituri suplimentare din acord, dar și prin prevederea de diminuare a retribuției în raport cu nereali- zările) să ia toate măsurile pentru buna desfășurare a activității dc producție. Este vorba, in primul rind, de realizarea la termen și in condiții de calitate a reparațiilor, reviziilor și întreținerii mașinilor și utilajelor, a SDV-isticii necesare la locurile de muncă, de asigurarea unei aprovizionări tehnico-materiale, ritmice, de introducere a unor metode, tehnici și tehnologii mai productive și eficiente, de organizarea muncii și a producției în ansamblu, astfel incit să se înlăture necorelările, locurile înguste pe fluxul producției. A- cestea sint, dealtfel, principalele condiții care trebuie asigurate in fiecare întreprindere pentru ca, incepind chiar cu 1 septembrie, data la care se prevede aplicarea noilor măsuri stabilite de Plenara C.C. alP.C.R. și M.A.N. — să se obțină valorificarea integrală și cit mai deplină a tuturor a-vantajelor acordului global.
VIRGIL SIMION J

„O întreprindere tînără, cu. oameni tineri și cu rezultate pe măsura entuziasmului lor", astfel ne era prezentată, cu puține cuvinte ÎNTREPRINDEREA DE MAȘINI-UNELTE DIN BACĂU, de către inginerul Pireu Vasile, secretar cu probleme organizatorice al organizației U.T.C. din întreprindere. Tînără, pentru câ au trecut 12 ani de cînd primul produs, o mașină de alezat și frezat — AF85, a părăsit întreprinderea ; tînără și pentru că media de vîrstă a oamenilor muncii de la I.M.U. este de 24 de ani. Iar entuziasmul tinerilor din această unitate de marcă a județului Bacău, se măsoară, pentru aceste prime 6 luni ale anului, într-o producție-marfă suplimentară de peste 3,9 milioane lei, în condițiile depășirii substanțiale și a producției nete. Dar mai mult decit atit, argumentele care ne-au determinat să poposim în această unitate, ne-au fost furnizate de către economista Ianoș Eugenia, șef al biroului plan : „Toate aceste rezultate trebuie privite în legătură cu productivitatea pe care o realizăm și care la ora actuală este de 103,7 la sută. Poate că nu vi se pare mult, dar această cifră vă sugerez să o alăturați celei de 50, care semnifică tot atîtea tipuri de mașini noi. agregate. mașini speciale și la temă pe care le vom executa în acest an".Deci iată, că o întreprindere în care se execută mașini și agregate în mod majoritar după proiecte proprii ori realizate la ICSIT TITAN București, în condițiile în care muncitorii, tehnicienii și inginerii întreprinderii sint confruntați de la o lună la alta, de la un trimestru la altul, cu modificări de tehnologii, reorganizări ale locurilor de muncă, și cite alte modificări reieșite din executarea unui nou produs, productivitatea muncii se situează la cote ascendente, spre cotele înalte pe care secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, le-a cerut întregii noastre economii, în vederea înfăptuirii in cele mai bune condiții a măsurilor recent stabilite privind creșterea veniturilor oamenilor muncii.Modul în care colectivul de oameni ai muncii de la I.M.U. înțelege să participe activ la realizarea acestui deziderat, ne-a fost prezentat de către in- ginerul-șef cu pregătirea pro

ducției, Ion Sdrobiș : „Incepind cu reorganizarea atelierului de proiectare, lansarea in fabricație și execuția propriu-zisă, au fost concepute programe privind creșterea productivității. Astfel, am reproiectat constructiv și tehnologic unele subansamble și repere pentru scurtarea ciclului de fabricație, a unor dispozitive, am introdus folosirea extensivă a S.D.V.-urilor, utilizînd scule, dispozitive din elemente asam- blabile și tipizate ; am reproiectat întreaga producție a mașini- lor-unelte tradiționale. „Tradiția", la I.M.U.B., este dată de execuția, în exclusivitate pfnă în 1981, in producție de serie, a mașinilor de alezat și frezat cu portal. în acest an, producția acestor mașini-unșlte se rezumă la procentul de numai 30 la sută din totalul producției, tinerii de la I.M.U. asumîndu-și îndrăzneala de a executa mașini unicat, cu angajamentul de a obține mereu o productivitate a muncii
PROBLEME LA ZI, 

SOLUȚII LA ZI

ridicată. însemnăm alte cîteva argumente in spiritul acestui angajament : reorganizarea secțiilor de montaj și specializarea lor pe grupe de mașini, extinderea prelucrării de repere complexe pe mașini cu comandă numerică și centre de prelucrare și nu în ultimă instanță, polide- servirea — din totalul celor 103 posibilități, 99 mașini-unelte sîrit polideservite. în continuitatea firească, pe care o vor materializa specialiștii întreprinderii, urmează proiectarea tehnologiilor pe calculator și introducerea a două celule flexibile cu manipulatoare în atelierul de roți dințate — celule care, dealtfel, se află deja proiectate și șint în execuție la IMAMUS Jași.*■ Este minunat să simți că realizezi ceva pentru patrie, pentru noi, iar cu astfel de oameni, cum sint cei de la întreprinderea de mașini-unelte, pare a fi chiar simplu de înfăptuit ; dovada : „Programul de mașini și agregate la temă pentru reducerea importurilor", în care, pentru anul 1982, oamenii mun

cii de la I.M.U. își propuneau să reducă importurile cu 148 milioane lei — și au reușit, iar pentru acest an vor încerca să le reducă cu peste 360 milioane lei! Vor reuși pentru că faptele din această jumătate de an sint de partea lor : au realizat în premieră națională cinci linii — a șasea avind în lucru două posturi — de prelucrat cămăși de cilindri la operațiunea eboș, pentru U. A. Pitești, în valoare de peste 210 milioane lei ; o mașină specială de prelucrat tripode, prin care se reduce importul cu peste 9 milioane lei pe bucată ; precum și altele, mașina pentru rectificat plan cu ax vertical și masă rotativă cu platou magnetic de 1 600 mm — RPVR 1 600, mașina de frezat cu portal mobil tip FPM 1 700, care reduc cu alte cîteva zeci de milioane importurile realizate pină nu demult de industria românească.Beneficiarii produselor IMUB înscriu pe cărțile lor de vizită unul din cele 6 continente în care produsele executate aici, la Bacău, au ajuns să fie cunoscute.„La întreprinderea de mașini- unelte — ne spunea tovarășul Buzdugan Nicolae, secretar al C. J. Bacău al P.C.R. — încrederea cu care au fost investiți tinerii, odață cu experiența împărtășită fără rezerve de către cei in vîrstă a dus la un cîștig imens. Fiecărui specialist i s-a dat spre rezolvare o problemă tehnică, fiecare stagiar a primit o temă de asimilare a unui reper ori chiar a unui produs. Pregătirii profesionale i se acordă o atenție deosebită : săptămi- nal se organizează cursuri de calificare și de reciclare, la caro lectori sint specialiști cu pregătire tehnică superioară dar și cadre cu experiență în producție. Și nu in ultimul rind este da remarcat disciplina la locul da muncă, disciplină liber-con- știentă. Iată numai cîțiva factori pe care ii consider la baza tuturor împlinirilor întreprinderii".Tinerii de la întreprinderea de mașini-unelte din Bacău, un colectiv care ne-a impresionat, un colectiv care știe să se dovedească tînăr și care — sintem convinși — chiar odată cu trecerea anilor, va rămine la fel da tînăr, prin aspirații și realizări, entuziasm și dăruire.
EMERIC SZEKELY

iu.. w.i i. PĂGUBITOARE EFECTE ALE LIPSEI DE RĂSPUNDERESint fapte în fața cărora pină și imaginația cea mai bogată se blochează. Mintea cea mai pătrunzătoare refuză să le înțeleagă, pentru că nu au sens, sint lipsite de logica cea mai elementară. Să furi, de pildă, un trailer ! O autobasculantă, un tractor, un autobuz chiar, s-a mai întîmplat să dispară din locul de parcare, dar să faci, peste noapte, să se volatilizeze in plin oraș un trailer, un ditamai mastodontul, purtat de cîteva zeci de roți și care, pe deasupra, trebuie remorcat de o mașină grea pentru a fi mișcat, este, să recunoaștem, o treabă demnă de a fi menționată în mult căutatele „Guineșs’ Book of Records", alături de performanțele celor care au reușit să mănînce in citeva săptămîni un autoturism, sau să stea nemișcați zile întregi cu capul în jos, Dar daca există, se poate spune, oameni care devorează motociclete, televizoare, sau alte astfel de obiecte, să acceptăm că pot fi și devoratori de trailere, mai ales că a trecut ceva vreme de cind respectivul utilaj a dispărut fără urmă. Bine, bine, venim cu o altă replică, tot acolo, iată, unde a dispărut trailerul, adică la Cooperativa „Constructorul" din București sint pe punctul de a se „volatiliza" și 17 autove- hicule-autobasculante, automacarale, autospeciale — care, corespunzător documentelor, se află conservate intr-un garaj de pe strada Florilor, nr. 5. în realitate, însă, de cele 17 mijloace auto, a căror valoare neamortizată se ridică la 431 863 lei, abia se mai țin balamalele și cîteva table ruginite. Și acest tablou sumbru, reflectat și de imaginile alăturate — apărut pe fondul unei totale lipse de educație, al inactivității manifestate in acest sens de către factorii de decizie, de către organizațiile de partid, U.T.C. și sindicat —■ nu reprezintă decit o mică parte din „recordurile" în materie de neglijență, întil- nite la cooperativa sus-amintită. lată, prezentate aici, nu pentru a fi înscrise într-un ghid, ci pentru a fi reținute de factorii răspunzători ai activității de la „Constructorul", citeva din a- ceste... triste recorduri.
UN MILION, UN PAZNIC 

Șl UN CIINEIîn 1979, Uniunea cooperativelor meșteșugărești din București, în calitate de for tutelar, alocă Cooperativei „Constructorul" fonduri de investiții, cu indicația expresă de a executa cu respectivii bani o stație de betoane în localitatea Cornetu, la aproape 20 de kilometri depărtare — de ce ? — de „șantierele" unității. Pe ce se putea risipi carburanții, dacă nu pe drumuri inutile 1 Stație de care, se va vedea ulterior, cooperativa nu avea nevoie, capacitatea acesteia fiind 

de 35 metri cubi pe oră, iar necesarul zilnic al beneficiarului investiției ridicjndu-se doar la 8—10 metri cubi.Cu toate acestea lucrările la construcția obiectivului cu pricina au fost atacate, este drept însă, niciodată terminate. „S-a cheltuit — ne spune actualul contabil-șef al cooperativei, tovarășul Constantin Florescu — circa 400 000 de lei pentru fundații, baracamente și alte lucrări. încă aproximativ 600 000 lei au costat utilajele, respectiv • agregatele necesare funcționării stației. Odată cu numirea unor noi cadre la conducerea cooperativei s-a descoperit în sfirșit inutilitatea construcției și lucrările au fost sistate. Mai mult decit să oprim, însă, lucrul și să punem aici un paznic și un cîine, pentru a nu se înstrăina din materiale nu am putut face". Soluția necesară rezolvării tărășeniei — nu știm cum altfel s-ar putea numi — a găsit-o tot forul tutelar, respectiv U.C.M.B.-ul. După ce Televiziunea a prezentat, într-o emisiune difuzată în primăvară, starea jalnică în care se găseau așa-zisele obiective de investiții de la Cornetu, s-a dat dispoziție conducerii cooperativei să dezafecteze stația și toate utilajele — mai exact spus cele care au mai rămas, pentru că vigilența paznicului și a cîinelui său a fost înșelată, o mare parte din echipamentele electrice ale instalației fiind furate — să fie aduse in București și să se conserve. Deci alți bani, altă distracție. „Am plătit circa 60 000 lei — ne declară tot contabilul- șef al cooperativei — numai pentru astuparea gropilor rămase pe respectivul teren".în sfirșit, totul este bine, cînd se termină cu bine. Pentru că în acest caz, finalul este cit de cit fericit. Cea mai mare parte din instalații sint recuperate. Ele vor putea fi folosite — cum ne spunea tovarășul inginer Constantin Cîrciumărescu, președintele cooperativei — la construcția unei noi stații de betoane și a unei baze tehnice unice, de astă dată pe măsura necesarului șantierelor. în ce privește însă alte nenumărate mijloace fixe, precum atelierele de turnare, glazurare și modelare a cahlelor. ridicate în perioada 1976—1980 în comuna Voluntari, remiza de utilaje construită pe strada Terenului in București, alte astfel de obiective care aveau o durată de amortizare cuprinsă între 33 și 80 de ani, nu mai poate fi vorba de așa ceva. Respectivele construcții fiind amplasate pe terenuri închiriate în mod nelegal și ridicate fără autorizația prevăzută de legile în vigoare au fost pur și .simplu demolate cu buldozerul, sau ca și alte bunuri de care aminteam la început, s-au volatilizat peste noapte.Pentru unele din aceste obiective, trecute în mod fictiv pe

Dacă le fotografiați, credeți că vor porni ? ne-a întrebat mirat 
unul dintre mecanicii aflați în curtea garajului din strada Flori
lor, nr. 5. Nu, cu siguranță aceste mașini nu mai pot fi vreodată

pornite. Neindoielnic insă imaginile de față sint de natură să 
„pună pe roți" spiritul gospodăresc, ordinea și disciplina, aici la 
Cooperativa „Constructorul" București. FOTO 1 : O benă de

autobasculantă pe post de ghiveci... in care cresc buruieni. 
FOTO 2 : Acest autocamion a avut un motor. Acum are amețeli... 
cel care-l privește. FOTO 3 : Curind, cine știe, stivele de mașini 
de aici vor rivaliza cu „zgîrie norii".liste de casare, după ce rata a- nuală de amortizare a acestora a fost „umflată" în mod abuziv, de citeva ori, în unele cazuri de la circa 8 000 de lei la 48 000 lei, falsul fiind evident, s-a obținut aprobare de scoatere din uz. Dar cind s-a mers la fața locului să se efectueze casarea s-a văzut că de fapt, ceea ce trebuia casat nu există. Unde, cum au dispărut construcții întregi, utilaje, care nu pot fi luate și duse pe brațe, nu s-a aflat încă la cooperativă. Sigur, insă, vor afla organele de urmărire penală.

PE STRADA FLORILOR 
CRESC BURUIENI I 
DAR NU ORICUM, 

CI IN CAROSERII DE MAȘINI ILa Cooperativa „Constructorul" sint imposibil de găsit utilaje, mașini, construcții întregi, dar și oameni. Da, oameni care figurează pe liste ca muncitori pe diferite șantiere, care sint înscriși pe statele de plată și care au încasat bani pentru „execuția" unor lucrări. Și nu acolo, cîteva sute de lei ci cîteva sute de mii de lei. Descope- rindu-se că lucrările raportate nu au fost executate sau că pentru altele banii au fost încasați de cite două trei ori, s-au întreprins imediat cercetări. Supoziția organelor de control a fost astfel confirmată. Multe din persoanele înscrise pe listele de plată, drept lucrători la ignifugarea unor pereți din beton, ce in treacăt fie spus, nu pot lua foc, sau la revizuirea unor panouri și pupitre electrice, inexistente în dotarea acelor unități, ai căror șefi au semnat procese verbale de recepție și au dispus plata pentru respectivele prestații, nu sînt în realitate și nici nu au trăit vreodată pe acest pămînt.La C.H.R. „Flora", de pildă, în perioada februarie — mai 

1980, 4 astfel de echipe alcătuite fictiv au pretins prin reprezentanți, de această dată in carne și oase, respectiv maiștrii și șefi de echipe de la Cooperativa „Constructorul", că au executat lucrări, de genul celor amintite, în valoare de mai bine de 3 milioane lei. Bani plătiți cooperativei, și prin aceasta reprezentanților unor fantome, dar retrași ulterior din contul „Constructorului", descoperindu-se înșelăciunea și mai ales faptul că stafiile nu pot verifica conducte de gaze, că hotelurile și restaurantele complexului „Flora" nu sint navete cosmice sau altceva de acest fel pentru a avea nevoie de aparaturi electrice sofisticate și tranzistorizate. Dar... paradoxul nu este acesta ci, urmează...Firesc, comisia care a fost chemată să constate dacă lucrările amintite au foșt sau nu e- fectuate a cuprins in primul rind specialiști. S-a întreprins o întreagă anchetă. Concluzia tuturor, precum și a Inspecției teritoriale financiare de stat, este că nu s-au executat lucrările amintite, cele mai multe neavînd practic cum să se execute, obiectivul pretins a fi fost reparat sau verificat, inexistînd pur și simplu, cum arătam. Fapt consemnat in mai multe procese verbale, semnate, parafate, înregistrate atit la C.H.R. „Flora", cit și la Cooperativa „Constructorul". Dar iată, cei de la „Constructorul", respectiv președintele și contabilul șef ai cooperativei, primesc zilele trecute o nouă adresă prin care li se aduce la cunoștință că totuși unele lucrări au fost executate și că banii cuveniți pot fi plătiți la bancă. „Ni-i dau astăzi — remarca tovarășul Constantin Florescu — pentru a aplana cit de cit ancheta și peste cîteva zile ni-i cer ca rîndul trecut, comunicîndu-ne că s-a greșit și că lucrările tot nu au fost executate".

Găsim tot acest joc de adrese drept periculos și de natură să încurce munca noii conduceri a cooperativei, a tuturor celor care își unesc acum forțele pentru a face lumină în activitatea unității, pentru a pune totul aici pe baze legale. Totodată se acționează cu încetineală pentru îndreptarea unor stări de lucruri negative, incredibile chiar, „moștenite", de ani și ani. Pe strada Florilor, unde buruienile cresc, se vede și in fotografiile alăturate, în pămîntul uitat in benele... autobasculantelor, încă de la data cînd au fost „conservate" (a se citi lăsate pradă paraginii), nici măcar nu s-a încercat, timp de peste o lună, cit a trecut de la efectuarea primelor constatări, să se schimbe ' aspectul jalnic al acestui garaj situat în plin centrul Bucu- reștiului.Ni se spune de către inginerul Mihai Pîrjol, aflat împreună cu mai mulți mecanici și șoferi aici, că se încearcă pe cît posibil remontarea unor piese, din cele care se mai găsesc, după care, autovehiculele vor fi mutate intr-un parc nou. Că oamenii respectivi muncesc in zadar este un adevăr recunoscut și de cei cu care am stat de vorbă la cooperativă și demonstrat de „tragerea de inimă" cu care se desfășoară lucrul. Pentru ce trebuie să mai pierzi timp, ca să montezi o jumătate de motor sau un grup diferențial, gol, un far fără geam, fără becuri și oglindă ? Doar pentru a cheltui in zadar munca unor oameni poate așteptați în altă parte...
MAI PUȚINE DOSARE Șl ADRESE 

ÎNSEAMNĂ MAI MULTA 
LUMINA Iîn întuneric nu se poate munci și nici trăi, prea mult, cum se știe. In tot ce facem este nevoie de lumină. La „Constructorul" se pare că această lumină a lipsit, mintea unor oameni, puși pe căpătuială prin 

necinste, lucrînd febril doar pentru a astupa cu dosare împănate de hîrtii, cu adrese dintre cele mai încîlcite, spațiul prin care o rază de adevăr, cît de cît, putea pătrunde aici. Inițial, evaluind pagubele înregistrate la garajul din strada Florilor la circa 170 000 lei, s-au deschis acțiuni împotriva celor vinovați, în scopul recuperării pierderilor. După mai multe acțiuni, experții au concluzionat că trebuie plătiți cel mult 2 000 de lei, piesele lipsă, subansamble întregi fiind luate pentru a înlocui piese defecte de pe alte mașini aflate în circulație. Chiar așa stind lucrurile-, procedeul este nelegal, și nu are nimic comun cu dispozițiile privind conservarea mijloacelor auto, dar așa au hotărit experții și așa a rămas.Pentru a recupera sumele de la diverși debitori trebuie întocmite, potrivit celor spuse ț de contabilul șef al cooperativei, circa 12 000 de adrese, care se reînnoiesc la fiecare trei luni. Un volum de muncă serios, să recunoaștem, dar care cel mai des se face in zadar. Mulți debitori — în speță persoane fizice— nu există, alții au decedat, și deci firesc urmărirea trebuie să înceteze. Nu sint puține nici hirtiile, dosarele care se întocmesc pentru organele justiției, în momentul de față, potrivit celor spuse de tovarășul Grigore Mosor, președihtele Uniunii cooperativelor meșteșugărești București, există pe rol la judecătorii 32 de dosare, pagubele pentru care au fost intentate acțiunile de dare in judecată a unor persoane din cooperativă— maiștri, șefi de echipă, dar și șefi de șantiere, contabili șefi, alte cadre cu munci de răspundere, intre care unii au fost numiți avind condamnări pentru abuz in serviciu, pentru delapidare, fals și uz de fals — fiind estimate la mai multe milioane. împotriva tuturor celor întimplate în anii de existență 

ai cooperativei să nu se cunoască oare aici povestea cu lupii ciobani la stînă ? „Vom face sigur lumină — ne asigură tovarășul președinte al U.C.M.B. Am început deja să eliminăm din neajunsuri. Pină acum am recuperat circa 14 milioane de lei de la diverși debitori. 'Trebuie lucrat însă sistematic".în multe domenii ajutorul dat de U.C.M.B., in calitate de for tutelar, cum arătam, Cooperativei „Constructorul", este vizibil. Chiar de la venirea tovarășului Grigore Mosor la conducerea Uniunii cooperativelor meșteșugărești din București multe lucruri s-au schimbat în bine. Dar pentru cite s-au întîmplat la „Constructorul" și se mai intimplă încă, nu sint de ajuns citeva măsuri oricît de „sistematic" ar fi ele aplicate. Răul care există aici, întins peste tot, și care, cum rezultă din răspunsul conducerii cooperativei către organele procuraturii sectorului 3 ai Capitalei, este in mare parte datorat slabei coordonări a activității de către U.C.M.B., în anii anteriori, trebuie tăiat din rădăcină. Nu se va întîmpla astfel, însă, dacă în loc să fie ajutați concret în lichidarea aspectelor constatate în strada Florilor, — să ne oprim la acest e- xemplu — constructorii vor fi obligați să mai preia pe lingă cele 17 autovehicule, alte 10 mijloace auto, aflate in stare identică celor care se văd în fotografii. Aceste mijloace auto au fost intr-adevăr ale cooperativei dar, la înființarea unei autobaze specializate a U.C.M.B., respectivele mașini se aflau în stare de funcționare. Este bine deci, de văzut, mai întii cine le-a adus în starea de acum, cine suportă pagubele și numai după ce vor fi clare toate aceste lucruri, iar mașinile vor fi completate cu piesele lipsă sau deteriorate și vor putea merge pe propriile roți, mai exact spus, numai după ce vor fi aduse la 

starea tehnică pe care o prevăd normativele, la numărul de kilometri pe care l-au parcurs, numai după aceea, repetăm, pot fi predate foștilor proprietari.Altfel vor fi necesare noi adrese, alte dosare. Și cu acestea doar, arătam mai sus, nu se poate aduce lumina mult așteptată. Dosarele, acțiunile judecătorești reprezintă o ultimă soluție la care se ajunge doar acolo unde educația, grija pentru valorile materiale, pentru respectarea legalității sint lăsate pe ultimul plan al preocupărilor tuturor, chiar și al celor chemați să vegheze cum se aplică aceste principii.
★Potrivit legilor și hotărîrilor adoptate la începutul acestei luni, corespunzător principiilor autogestiunii și autoconducerii, întreg patrimoniul unității, parte din avuția statului, a întregului popor, se încredințează pe bază de contract-angajament, colectivului de muncă. Acesta, fiecare muncitor și specialist în parte, cadrele de conducere, vor purta întreaga răspundere pentru modul în care sint gospodărite mijloacele materiale și financiare date spre folosință în procesul de producție. Se înțelege, beneficiind de un astfel de cadru nou juridic, pe viitor situații ca cele întilnite la Cooperativa „Constructorul" nu mai au cum apare. Dar, tocmai de aceea, sint necesare intervenții grabnice, măsuri concrete, pentru eliminarea în cel mai scurt timp a gravei stări de lucruri existente acum în atelierele și așa-zisele șantiere ale cooperativei și așezarea întregii munci desfășurate aici pe temeiuri solide, pe principiile clare ale legislației noastre, ale eticii gi echității socialiste.

NICOLAE MILITARU 
IONEL MOCANU, 

procuror șef adjunct 
la Procuratura locală 

a sectorului 3 al Capitalei



„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 4 LUNI 11 IULIE 1983

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE DIPLOMAȚIA:
vrancea: Acțiuni pentru 

finalizarea grabnică 

a lucrărilor de sezonAici, în zona Vrancei, vara aste acum în ultimele zile întreruptă de ploi torențiale, motiv pentru care și combinele sint nevoite ca in primele ore ale dimineții să staționeze. La Golești. in ciuda repetatelor întreruperi de ritm, stadiul lucrărilor se apropie de final. Cooperativa agricolă are cultivate cu griu 300 hectare, iar complexul pentru creșterea și îngrășarea tineretului taurin in jur de 800 hectare. Așadar, o suprafață mare care a impus mobilizarea permanentă în clmp a tuturor forțelor mecanice, a specialiștilor și tinerilor. De altfel, în sprijinul cooperatorilor din Golești „au coborît“ aici din județul Covasna o formație alcătuită din 11 combine.Vasile Chirllă, vicepreședinte al consiliului popular comunal, reîntors din punctul „Ursești" ne precizează că griul a fost secerat de ne 90 la sută din suprafața cultivată. O zi bună de lucru, din zori și pină seara tîr- ziu, șl întreaga recoltă va fi pusă la adăpost. „Am început cu tarlalele ajunse mai de timpuriu la maturitate. Suprafețele situate în punctele Ursești, Mers, Poligon au fost în întregime recoltate. rămînînd doar 40 hectar» în punctul „Vadul Vițeilor".Dacă combinele au mai staționat din cauza ploilor, nu aceiași lucru s-a întîmplat și cu presele de balotat paie. Patru dintre ele acționează pe tarlalele cooperativei, alta 6 pe suprafețele complexului. Așa s-a reușit să se elibereze mat bine de 80 la sută din suprafața pe unde au trecut combinele. Nicolae Neagu
Grijă sporită 

piardă nimicîn aceste zile bătălia pentru pîine este mai aprigă decît ori- cînd și în județul Timiș. Gospodarii comunei Cenei au terminat strinsul recoltei de pe cele 580 de ha. Pentru antrenarea tineretului la munca agricolă Comitetul județean Timiș al U.T.C. a lansat și in acest an inițiativa „Fiecare tînăr, participant activ in campania agricolă". „Nu este O inițiativă fofmâlă, menită să rămină îndosariată", ne spune Rotărescu Ion, prim secretar al comitetului județean. Iată citeva exemple.® C.U.A.S.C. Ortișoara. pe raza căruia se află 5 unități C.A.P. și un I.A.S., are o suprafață cultivată cu griu de 4 500 ha. Eforturile celor peste 300 de tineri se împlinesc pină în prezent. prin muncă intensă, in recoltarea a 3 000 de ha. Cele 97 de combine, dintre care 11 sint venite de la Baia Mare, acționează din plin. Printre mecani- 

și Marin Sirmon, ca să numim numai doi din cei care lucrează la prese, fac față ritmului impus de formația alcătuită din cele 15 atelaje care transportă baloții. E drept, ieri, s-a intrat in lan cu balotierele abia după ora 10, adică pină cind paiele nu s-au zvîntat complet. Uneori mecanizatorii sint nevoiți să țină cont și de insistențele tinerilor din formația de atelaje coordonată de Florea Georgescu, sub directa supraveghere a șefului de fermă Ion Ponea.Obiectivul priorităților se îndreaptă acum spre semănatul culturilor duble. Din cele 900 hectare cit reprezintă suprafața prevăzută prin plan au fost semănate in jur de 500. Se merge de regulă cu 2—3 semănători. în punctele Teodora, Nera și Poligon terenul nu numai că a fost eliberat, dar a primit și săminț.a de porumb. Au mai rămas suprafețele din zona Ursești. Atelajele sînt zorite la rîndul lor aici în punctul Ursești de A-urile 1800 ale lui Constantin Tudorache șl Gheorghe Vulpe, repartizate aici pentru executarea arăturilor. Deci semănatul culturilor duble captează nu numai atenția dar și efortul tuturor. Pentru tineri se poate spune că a fost o campanie normală. Doina Teodorescu. secretara comitetului comunal al U.T.C. a dirijat detașamentele de tineri, acum, în această perioadă. spre grădina de legume a unității. Iar dacă la grîu și-nu făcut cu prisosință datoria, sin- tem convinși că tot așa vor acționa și în continuare.
D. I. DINCĂ

ca sa nu se 
din recoltă!zatorii fruntași : și tinerii Chin- chet Ion, Pătruț Ion, Rus Pre- cup și Virată Vasile. La Cala- cea griul este strins de echipa tinerei inginere Giugaru Filof- teia, care nc spune : „Obiectivul nostru cel mai important este ca nici un bob de griu să nu se risipească. Verificăm starea combinelor de 3 ori pe zi. Ori jde cite ori se intră in lan echipg de intervenție a atelierului mobil controlează curelele, aparatul de tăiere, batoza, etanșarea".• C.U.A.S.C. Sinahdrei. Aici se înregistrează același ritm înalt de lucru. Pitagu TUdor, președintele consiliului, accentuează citeva priorități : „Atenție sporită acordăm, la loturile semincere. Curățați combina pentru Lovrin 241 ! Avem grijă să nu se piardă nimic din producție și din calitate!".

ELENA CATUNEANU

AU ÎNCHEIAT SECERIȘUL!
în sectorul agricol Ilfov aria secerișului a atins cotele cele mai înalte în luna lui cuptor, cu toate că în ultima perioadă vremea a fost capricioasă. Astfel la S.M.A. Periș activitatea febrilă este specifică acestor zile, unde mecanizatorii și cooperatorii sînt prezenți Ia datorie încă înainte ca soarele să fi răsărit.într-o discuție cu inginerul Dorin Zăharescu, directorul S.M.A. Periș. acesta ne-a spus că toți specialiștii și mecanizatorii din această zonă și-au desfășurat lucrul pe ogoare puternic mobilizați de noile programe de mare însemnătate dezbătute și aprobate de cu- rind de plenara Comitetului Central al partidului șl forumul legislativ Suprem ăl tării, „în condițiile de secetă — ne-a precizat interlocutorul — ale acestui an, Irigațiile au asigură! stabilitatea producției agricole. Prin mobilizarea largă a lucrătorilor din agricultură, a tuturor locuitorilor satelor din perimetrul zonei noastre de lucru, au fost exploatate la întreaga capacitate sistemele de irigații și s-au efectuat la timp lucrările de întreținere a culturilor. La această dată s-a încheiat recoltatul orzului pe întreaga suprafață de 1 300 ha".

Dispunlnd de o bază materială puternică, folosind la maximum utilajele din dotare, u- nitățile C.A.P. Peris, Snagov, Baloteșfi și Ciolpani au încheiat deja recoltatul griului. O- dată terminată această lucrare s-a trecut la etrînsul paielor, pregătirea terenului, semănatul culturilor succesive și întreținerea acestora. La C.A.P~ Balotești, aici lucrarea fiind terminată, președintele cooperativei, Dinu Nicolae, ne-a informat că s-au semănat 120 ha cu porumb boabe, 50 ha atu furaje șl 43 ha cu legume. De asemenea, in cadrul acțiunilor din agricultură, uteciștii au preluat in acord global o Suprafață de 20 ha cu porumb — cultură intensivă. într-o altă unitate care a terminat treieratul griului, C.A.P. Ciolpani, s-a trecut printr-o muncă susținută la însămihțarea culturilor duble. Cooperatorii au prășit mecanic 170 ha porumb boabe, 50 ha furaje, 50 ha legume și, o noutate în această zonă, 5 ha cu cartofi — cultură dublă. La cooperativele Corbeanca și Ciofliceni au mai rămas de recoltat 80 de ha. Așa se explică de ce la intrarea in hotarul cooperativei din comuna Cor- beanca, cooperatorii, mecanizatorii și specialiștii urmăreau 

atent posibilitățile de a Intr» în brazdă, fiind pregătiți ca atunci Cind timpul va permite să se treacă de urgent la acțiune.Pentru evitare» pierderilor, întreaga recoltă din lan, acolo unde s-s încheiat secerișul, s-a transportat operativ la bazele de recepție și in magaziile u- nității. Obiectivul urmărit de agricultorii de la Corbeanca și Ciofliceni șl, totodată, preocuparea principală, este aceea de a încheia secerișul griului. Dealtfel la orele cind soarele bătea puternic zeci de combine au intrat în lan incepînd să recolteze griul. Sîntem înștiințați că în scurt timp treieratul griului se Vă termina.
GABRIEL G. FLOREAN.A. — La ora cind aceste rînduri merg spre tipar, un telefon primit la redacție de la inginerul Dorin Zahârescu ne comunică: „Modul in care s-a acționat în ujtimele zile, priceperea și hărnicia cooperatorilor au determinat strîngerea la timp și fără pierderi a ultimelor hectare cu griu la cooperativele CorbeahCa și Ciofliceni. Conform planificării s-a trecut de urgență la recoltatul paielor, aratul și semănatul terenului cu culturi duble".

O ECUAȚIE A PĂCII
Considerată ca ăparținînd fie. domeniului științei, fie al artei, fie al amindorura deopotrivă, diplomația a constituit și constituie un factor important ih cadrul eforturilor statelor lumii dc a reglementa neînțelegerile dintrp ele, de a-și apăra și promova interesele pe calea tratativelor, de a trăi ih pace $i securitate.Rezolvarea conflictelor din viata internațională, desfășurarea unor raporturi interstatale pașnice, de colaborare și cooperare în bună înțelegere, găsesc in diplomație un mijloc eficace și în același timp indispensabil, de realizare a lor. cu consecințe pozitive a- sitpra Întregului mers istoric contemporan. DOsemnînd capacitatea, priceperea și știința de a purta negocieri, diplomația se prezintă astăzi ca o latură indispensabilă a activității externe a fiecărui stat si. în aceiași timp, ca un factor primordial al comunității internaționale. Poate, mai mult ca în oricare alt domeniu. istoria constituie pehtru activitatea diplomatică o sursă inepuizabilă de învățăminte.Și acest lucru atit ca avertisment prin consecințele produse atunci cind nu i s-a acordat locul și încrederea cuvenită cit și mai ales pentru îmbogățirea și adaptarea ei la noile condiții ale vieții internaționale.Iată de ce apariția celui de al patrulea volum din seria „Diplomațf iluștri", cuprinzînd monografii ale vieții și operei unor importante figuri ale istoriei diplomației aparținincb cu excepția lui Alexandru Ma- vrocordat, ultimei jumătăți a secolului al XIX-lea și începutul veacului următor, prin profundele semnificații ce le prezintă ocupă un loc Sparte între ultimele apariții ale Editurii politice.în cadrul lucrării sînt pre- zentate, prin contribuția unor reputâți specialiști (Paul Cer- novodeanu, Dan Berlndei, Dan A. Lăzărescu, Șerban Rădu- lescu-Zoner, Eliza Campus, Vasile Neteâ și N. Z. Lupu) o serie de personalități apar- ținind deopotrivă diplomațiilor naționale cit și celei internaționale. Sint prezentați astfel marele dragoman al Porții și sfetnic de taină ăl Divanului otoman, Alexandru Mavrocor- dat, ilustrul revoluționar și ietoric Nicolae Bălcescu, iscusitul ministru al epocii victo
BREVIAR LITERAR ARTISTIC

Proza satirică română

riene. lordul Salisbury, realistul ministru de externe aus- tro-ungar. Agenor Maria Adam Goluchowski. făuritorul statului național cehoslovac, Thomas Masaryk, patriotul și oratorul fără pereche. Take Io- nescu, omul politic și diplomatul de talie mondială Aristide Briantl.Cp manieră generală de prezentare remarcăm plasarea fiecărei personalități in cadrul condițiilor istorico-geograf ice în care ă trăit și șt-a desfășurat activitatea insistlndu-se, cu legitim temei, asupra legăturilor pe care le-a avut cu românii.Sînte'm, de fapt, în fața unor poptrete complexe in conturarea cărora se evidențiază atit omul cit mai ales opera lui, trăsăturile personale desprin- zîndu-se din faptele și atitudinile avute în anumite momente ale istoriei.Deși au trăit în țări diferite și au aparținut unor con-
Cartea 
social- 
politică
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• Melodii ta Costinești — SCALA, 
ora 1». spectacol de gală (11 iulie).
• Kramer contra Kramer — 
SCALA orele » ; 11,15 (11 iulie).
• Melodii la Costinești — SCALA 
(incepînd cu 12 iulie) orele 9 ; 
11,15 ; 13.30 : 15,45 ; T8 ; 20.15, FA
VORIT, orele 9; 11.15; 13.30; 15,45; 
13 ; 20.15, GLORIA orele 9 ; 11,15 ;
13.30 ; 15.45 ; 18 : 20.
O Orgolii — CENTRAL, orele 9 ; 
11,15: 13,30: 15.45: 18: 20.
0 Vuk — DOINA, orele 9 ; 10.45 ;
12.30 ; 18, Buletin de București — 
DOINA, orele 14,15 ; 17,45 ; 19,30.
• Răzbunarea haiducilor — FE
ROVIAR. orele 9 ; 11.15 ; 13,30 ;
15,45 : 18 ; 20.
e Micul lord — BUZEȘTI, orele 
13 ; 15,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20, 
Omul șl umbra ora 19,30 — 
BUZEȘTI.

cepții politico-diplomatice diverse. ceea ce 11 unește pe toți este o solidă cultură, o profundă cunoaștere a realităților social-politlce ale vremii, o pricepere neîntrecută, o virtuozitate deosebită in mi- nvirea armelor diplomatice, o luptă neobosită pentru apărarea șt promovarea intereselor națiunii căreia l-au aparținut. Ceea ce se desprinde cu multă rigoare din parcurgerea paginilor cărții este senzația de istorie trăită și în același timp actuală, manifestată mai ales prin acea perenitate indestructibilă in tîmp a multor idei pentru care aceste personalități și-au închinat întreaga viață și putere creatoare.Rezolvarea pe căi pașnice, prih negocieri, a oricărui diferend interstatal, respectarea suveranității fiecărui stat, îndeplinirea cu bună credință a obligațiilor internaționale, sint concepte cate cunosc astăzi o largă recunoaștere și o intensă afirmare Ca realități ale relațiilor dintre popoarele șl națiunile lumii.Printre cei prezentați, luminoasa figură a lui Nicolae Bălcescu șl prodigioasa acti

vitate antirăzboinică a lui Aristide Briand se impun a- tenției. Ca diplomat și ministru de externe al regimului revoluționar instaurat la București în iunie 1848, Nicolae Bălcescu, patriotul care, potrivit unui alt mare contemporan al său „nu putea gusta o veselie, nu putea simți o fericire fără de-a face părtașă la dînsele pe mult iubita și neuitata lui patrie", a pracA ficat o diplomație a revoluției, militind pentru întărirea ci prin unitate și apărarea cuceririlor sale, prin înțelegerea cerințelor obiective ale momentului istoric.La rîndul său, energicul „om al păcii" care a fost Aristide Briand va rămine io amintirea posterității prin contribuția sa Ia inițierea și încheierea Tratatului general de renunțare la război ca instrument al politicii naționale (așa-numitul Pact Briand-Kel- log). primul document internațional din istorie care scotea in afara legii războiul de agresiune. învățămintele trecutului sînt aspre. Evenimentele au demonstrat cu forța de convingere a faptelor că orice conflict nu poate decît dăuna Înțelegerii și cooperării dintre state, bunăstării șî progresului...Oricit de grele și îndelungate vor fi tratativele — sublinia în mod magistral tovarășul Nicolae Ceaușescu —ele sint incomparabil mai bune decit orice conflict militar. Este în interesul fiecărui popor, cît și al cauzei generale a colaborării și păcii, să se renunțe la caleâ armelor, să se treacă la tratative, pentru soluționarea tuturor problemelor dintre stâte". Diplomație și principalul său Instrument, negocierile, devin astăzi un factor principal al rezolvării problemelor ce confruntă epoca in care trăim. Deslușirea căilor ce urmează a fi străbătute hu se poate face decit prin înțelegere șl dialog.Izvorită din asemenea preocupări, lucrarea de față se constituie într-o pledoarie convingătoare, prin faptele experienței istorice, pentru pace și înțelegere intre popoare și, în cele din urmă, pentru idealul comun al propășirii intre- gii umanități.
MIRCEA DUȚU♦) Colectiv, „Dlplomatî iluștri", vol. IV. Editura politică, București, 1983.

Faza finală a Festivalului Național 
„Cîntarea României" a formațiilor muzicale 

din zona Moldovei

contemporană (1982)

La Iași au luat sfîrșit, duminică. întrecerile etapei finale a Festivalului național „Cintarea României", rezervată formațiilor muzicale din zona Moldovei, precum și din județele Arad, Brăila și Tulcea. Pe scenele Filarmonicii „Moldova", ale Casei de cultură a tineretului și studenților și Casei de cultură a sindicatelor din localitate au evoluat, timp de trei zile, numeroase formații corale mixte
Vacanța mare este timpul celor mal mari bucurii, al unor acțiuni pionierești rodnice este timpul unor împliniri pe care le-am pregătit cu migală de-a lungul unui Întreg an de școală. Mulți pionieri și școlari pleacă in tabere, la munte sau la mare, alții petrec zile de neuitat în sate de vacanță sau tabere în corturi. Drumețiile, excursiile și expedițiile pionierești, dar și munca pe ogoare, alături de părinți, alături de toți cei mari, care string în aceste zile roadele de pe cimp, sînt alte importante preocupări ale copiilor în anotimpul verii.La toate aceste bucurii, Consiliul Național al Organizației Pionierilor din țara noastră, și redacția

CINEMA 

și de muzică patriotică și revoluționară, coruri de cameră, orchestre de muzică populară, grupuri vocal-folclorice, formații de instrumente populare, inter- preți indivlduali-vocali și instrumentiști, insumînd aproape 10 000 de artiști amatori.Spectacolele susținute s-au constituit intr-un cald și vibrant omagiu adus patriei și partidului, realizărilor poporului român dobîndite în anii construcției
„VACANȚA —’8 3“Revistei „Luminița" au ținut să mal adauge o surpriză plăcută. Este vorba despre editarea mai multor reviste, sugestiv intitulate „Vacanța 1983", publicații viu colorate, care prezintă copiilor larga gamă de acțiuni școlare și pionierești la care pot participa pe timpul vacanței, cele mai minunate locuri de interes turistic, jocuri distractive, povestiri inspirate din trecutul glorios de luptă al poporului nostru, dar și din munca eroică a prezentului socialist al patriei, din viața fericită a copiilor care cresc astăzi mindru viguros, pe întreg cuprinsul patriei.Reținem din titlurile articolelor ce pot fi citite in primele două numere ale revistelor ilustrate „Vacanța 1983", ..Patrie română, țară de eroi" in

• Marele șarpe — FERENTARI 
15,30; 17.30, Escapada — lp.30.
• Revanșa — CIULEȘTI. orele
13.30 ; 15,45 ; 18 : 20. MIORIȚA
orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20.
• întunericul alb — COTROCENI, 
ora 19.30; Ctinele — 15; 17,45.
• Pintea — VIITORUL, 15,30 ;
17.30 ; 19.30.
9 Cuibul Salamandrelor — MUN
CA — 15 ; 17,15 ; 19,30.
• Viraj periculos — PROGRESUL 
18; 18; 20.
<g Copiii Leningradului — TIM
PURI NOI. 15,30 ; 17.45 ; 20.
• Program de vacanță — 
TIMPURI NOI. 9 ; 11 : 13,15.
• Fata care vinde flori — VIC
TORIA — 9 : 11,15 ; 13,30 ; 16,45 ; 
18 ; 20.15.
• Incredibilele aventuri ale unor 
italieni in Rusia — GRIVIȚA, 
9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15.45 ; 18 ; 20,13.
• Dragostea mea cu Jakub —
DRUMUL SĂRII, 15,30 ; 17,30 ;
19,30.
• Pierduțl printre cei vlf — 

socialismului, cu deosebire în perioada de după cel de al 0-lea Congres al partidului, dovedind o înaltă ținută și măiestrie artistică, nivelul ridicat al artei amatoare din țara noastră, capabilă să stea în multe privințe alături de arta profesionistă a interpretării muzicale.Au fost acordate numeroase premii, mențiuni și diplome de participare.
care se fac aprecieri Ia adresa desfășurării amplei acțiuni ds educație patriotică a pionierilor, purtind acest generic, „Prin România pitorească a anului 1083", „Bucurie", „Șta- fetarul de la Rovine", „File din istoria automobilului". Mai atrag atenția amplele grupaje publicate sub genericul „Cîntarea României", „Olimpiada 1984". în cuprinsul celor 24 de pagini ale fiecărui număr regăsim versuri ale clasicilor literaturii noastre, inspirate din lumea copilăriei, dar și din frumusețile țării, basme Ilustrate, jocuri, sfaturi practice, privind organizarea excursiilor, amenajarea terenurilor de sport, un dicționar estival.

N. M.

COSMOS — 11.30 ; 13,30 ; 15,30 ;
17.30 ; 19.30.
• Vraciul — FLACĂRA. 14,30 ;
17 : 19,30.
• Șatra — ARTA, 9 ; 11 ; 13 ;
15.30 : 17,45 : 20.
• Yetl, omul zăpezilor — 
PATRIA. 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ;
18 ; 20,1.5. BUCUREȘTI, 9 : 11.15 ;
13.30 ; 16,43 ; 18 ; 20.15, EXCEL
SIOR, 9 ; 11.15 : 13,30 ; 15.45 : 18 ; 
20,15, MODERN, 9 ; 11,15 ; 13,30 ;
15.45 : 18 ; 20,15.
• Cei trei mușchetari — LUCEA
FĂRUL. 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20.
• Vis de glorie — CAPITOL. 9 ; 
11,15 ; 13.30 ; 15,45 ; 18 ; 20.13.
• Camionul de cursă lungă — 
FESTIVAL 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15.45 ; 
18 : 20.15.
• Aventură tn Arabia — DACIA 
9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,44 ; 18 ; 20.
• Mitul Phedorel — UNION, era 
9; Adio, dar rămin cu tine — 
11,30: 13.30; 15,43: 18; 20.
• Iubire fără soare — PACEA
13.30 ; 17,30 ; 19,30.

Un frumos succes 
al elevilor români

La Timișoara s-a încheiat 
în ziua de 10 VII a.c. cea 
de-a XV-a Olimpiadă inter
națională de chimie la care 
au participat cite 4 elevi din 
18 țări.

Conflrmînd buna pregătire 
obținută in școală — atit ni
velul inalt de cunoștințe teo
retice, cit și deprinderile 
practice — reprezentanții ță
rii noastre aii obținut două 
premii I, două premii II și 
premiul special pentru cea 
mai bună probă experimen
tală.

Laureații acestei prestigi
oase manifestări științifice 
sint: Tică Andrei Adrian, 
clasa a XI-a, Liceul de Fi- 
lologie-istorle Craiova — 
premiul I și premiul special 
pentru cea mai bună lucrare 
experimentală, Vasile Maria
na clasa a Xll-a Liceul in
dustrial „Gh. Șlncai“ —

„FESTIVALUL SLĂNICULUIîntr-un cadru natural deosebit de pitoresc din Vecinătatea lacului și a peșterei in sare, se desfășoară „Festivalul Slănicului", manifestare aflată la a 14-a ediție. Și-au dat aici întil- nire rapsozi, dansatori, soliști
• Un americăn Ia Paris — FLO-
R.EASCA 9 ; 11 ; 13.15 : 15,30 ;
17,45 : 20.
• Sindromul — POPULAR 16 ; 
19

GRĂDINI
• Șatra — ARTA, era 21,15 ; Vi»
de glorie, CAPITOL, ora 21 ; Adio, 
dar rămin cu tine — FESTIVAL, 
ora 21: Camionul de cursă lungă — 
GLORIA, ora 21 : Vulcanul —
PARC HOTEL, oră 21,15 ; incre
dibilele aventuri ale unor italieni 
In Rusia — LUCEAFĂRUL ora 
21 : Yeti, omul zăpezilor — MO
DERN, ora 21 ; Răzbunarea hai
ducilor — FEROVIAR — ora 21.

TV
PROGRAMUL 1
14,30 Telex. 14,35 Emisiune !n 

limba maghiară. 17,30 R.P. Mon

București — premiul I, Boboc 
Liliana, clasa a Xll-a, Liceul 
de științe ale naturii — Bra
șov și Barbu Eugen, clasa a 
Xll-a, Liceul industrial nr. 4 
Ploiești — premiul II.

Juriul internațional, condus 
de prof, un.lv. dr. Felicia 
Corned, a acordat în total 8 
premii I, 15 premii II, 23 pre
mii III și 3 premii speciale. 
Premii I au mai fost acordate 
elevilor din R. F. Germania
— 2, U.R.S.S. — 2, Austria
— 1, Polonia — 1.

La festivitatea de închidere, 
desfășurată la Universitatea 
din Timișoara, au partictpat 
reprezentanți ai Ministerului 
Educației și tnvățămîntului, 
ai CC. al U.T.C., ai Consiliu
lui popular al municipiului 
Timișoara, un mare număr de 
elevi, studenți și cadre di
dactice.

vocali și instrumentiști din comunele Văii Slănicului, ansambluri de cintece și dansuri din Rimnicu Sărat, soliști ai „Rapsodiei române". La această serbare populară sint așteptați numeroși turiști.
golă — Imagini contemporane. 
17.50 1001. de seri. 18.00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 20.20 
Actualitatea economică. 20,35 A 
patriei cinstire. 20.45 Orizont teh- 
nico-ștlințific. 21,10 Tezaur folclo
ric. 21,40 curier cetățenesc. 21.50 
Roman foileton — Martie speran
țe. Ultimul .episod. 22.15 Ritmuri 
muzicale. 22.30 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

15,00 Telex. 13,03 cenacluri ale 
tineretului. 15.30 Tinere talente 
16,00 La început de săptămtnâ. 
18.00 închiderea programului. 20.00 
Telejurnal. 20,20 Moștenire pentru 
viitor. 20,55 Mîndre-s cîntecele 
noastre. 21.15 Agendă bUcureștea- 
nfi. 21,30 De pretutindeni. 22.00 
Seară de muzică românească.
22,30 Telejurnal.

Astra, revistă de cultură ce apare lunar la Brașov, și-a lărgit de curind sfera preocupărilor de slujire a culturii circum- șeriindu-se și activității editoriale prin tipărirea unei antologii de Proză satirică română contemporană (1982). Antologia este alcătuită de Anatol Gher- manschi, prefațată de cunoscutul scriitor și teatrolog Valentin Silvestru, are 384 de 1)88101 și cuprinde 54 de prozatori de virate și formule diferite, care scriu (și) literatură satirico- umoristică. Fără pretenția unei selecții valorice, reținem numele eîtorva autori : D. R. Popescu. Fănuș Neagu, Mircea Sântimhreanu. Fodor Sâhdor, Valentin Silvestru. Mircea Ho- ria Simionescu, Mihai Sin. Daniel Drăgan. Marian Popa, Mircea Nedelciu. Mircea Săndules- cu. Ion Cristoiu. St. M. Găbrian, Cornel Udrea, Ioan Radin, Va
lon C. Ștefan, a debutat încă din anii de liceu, făcut la Curtea de Argeș, cu articole și poezii a- părute in paginile ziarului județean „Secera și Ciocanul". El publică apoi articole, versuri, proză, fragmente de teatru și eseuri în „Scinteia tiheretuliți", „Viața studențească", „Steagul roșu", „Contemporanul". „România literară", „Luceafărul", „Tribuna", „Familia", „Ramuri", „Albina", „îndrumătorul cultural" și altele, astfel incit, în 1973, cîrid debutează cu volumul de versuri „Despărțirea de cuvinte" este un nume deja binecunoscut. îi urmează Un alt volum de versuri „Atit de densă clipa" (1978) și „Scrisoare mamei" (1980), apoi autorul se întoarce cu aceeași neliniște creatoare spre proză, „redebutind" cu un volum de „amintiri despre anii copilăriei și ai adolescenței", intitulat simbolic „Luminiș de soare" — 1980. în același an. i se conferă premiul doi pe țară pentru proză, la concursul de efeație literară din cadrul Festivalului Național „Cintarea României".Cu volumul de povestiri „Fotografii mișcate" (editura „Albatros" — 1983, colecția „Colocviile adolescenței") el nl se dezvăluie intr-o lumină lirică de fine nuanțe, aceea a poetului care, în zborurile lui stelare, a acumulat pe aripile metaforelor un material de viață care nu-și mai putea găsi 6 formă ideală de exprimare decît Intr-o for- 

sile Gogea. Radu Țuculescu... Bineînțeles că ar fi fost de preferat o selecție critică „justificată" printr-un studiu critic care să stabilească coordonate tematice, evoluția, stabilitatea sau involuția genului, raportul „ochiului critic/satiric" cu reali- lâtea/ăctualltatea. uneltele folosite de autori, eficiența actului lor. cind satira nu este niciodată sau deloc doar o ..fotografiere" a unei ..intimplări"... N-ar fi fost lipsită de interes nici includerea unor fragmente satirice din unele romane sau nuvele scrise în ultimii ani. Li- mitindu-6e doar la textele incluse în prezenta antologie, nu putem să nu observăm că unii autori se mulțumesc cu tratarea într-c „gamă minoră" a unor subiecte și ele... minore, dtnd impresia de secătuire a inspirației, de monotonie a discursului epic. Pe de altă parte,
Un scriitor pentru

mulă epică. Astfel poetul Ion C. Ștefan se dovedește a fi dublat de un înzestrat prozator.Povestirile din acest volum se impun mai intîi prin tonul îndrăzneț adecvat unei ziceri epice robuste, directe, fără a avea veleități de alambicare — astăzi atit de la modă — de-a prezenta lucrurile voit-complicat, pentru ca, printr-un păienjeniș faptic și stilistic, să se bucure de-o profunzime care, de fapt, nu există. Universul investigat de Ion C. Ștefan este unul pe care prozatorul îl cunoaște foarte bine, și. din acest punct de vedere al omniscienței, el invită cititorul să se minuneze pentru fiecare fibră și ramificație a întregului, căci totul este esențial, așa cum ni se relevă în fiecare povestire in parte, astfel incit întregul volum reușește să fie convingător. Chiar dacă subiectele pe care Și le propune și ni le propune autorul au mai fost văzute și auzite, nu înseamnă nici pe departe că scriitorul duce lipsă de originalitate, incit știut este faptul că nimic nu-i nou sub soare. Ceea ce este nou întotdeauna este răsăritul însuși al soarelui în fiecare dimineață, iar Ion C. Ștefan ne atrage prin felul cum vede el acest răsărit — fascinantă întilnire a luminii sufletești cu liimina solară, Povestirea „Fiul soarelui" este un veritabil poem în pfoză, între ale căror respirări poetul și proza- 

există autori, tineri mai ales, care se remarcă prin strădanii (izbutite) de a scrie în conformitate cu o poetică modernă a textului. Oricum, antologia Proza satirică română contemporană, o apariție editorială utilă, reușește să dovedească faptul că povestirea și schița satirice, cu o bună tradiție în literatura română, nu sînt devitalizate, că scriitorii noștri continuă să le servească scriindu-le cu pana talentului, că nici „realitatea" nu Încetează de a fi ambițioasă în a asigura ...prilejurile faptice" necesare inspirației, provoci nd o interesantă și instructivă lectură prin diversitatea tematică și stilistică a textelor adunate aici, mijlocind o necesară „luare de temperatură" a genului în producerea sa actuală.
OLIMPIU NUȘFELEAN

tineritorul Ion C. Ștefan se Intercalează intr-o aleasă alunecare.Oricare povestire a volumului ar fi putut să dea titlul cărții, dar scriitorul se Oprește la una singură, fiindcă altfel nu era posibil, cea care demonstrează înflorirea firească a vieții, ca un nufăr alunectnd printre valurile vieții. Cititorul de toate virstele este răsplătit la finele fiecărei lecturi din câre răzbate o infuzie de tinerețe și lumină. Sînt șaptesprezece povestiri destinate tinerilor cititori, șaptesprezece radiografii de suflet, redesenări de secvențe descoperite in universul atit de vibrant al tinereții. Purtind amprenta sensibilității, aceste tablouri ne învață să găsim intr-o floare, intr-o vorbă, într-un o- biect sau într-un gest bucuria și mărturia dragostei, capacitatea de a visa și de a vibra, iar cind se intimplă ca, sub presiunea clipei, să intervină greul, incertitudinea, deruta, uritul, să putem rămîne oameni. Sînt motive pentru care așteptăm cu nerăbdare o nouă carte a poetului Ion C. Stefan, un scriitor tinăr, povestind despre tineri cu înțelegerea și cunoașterea unui om care știe că literatura este una dintre cele mai grele, dar mai minunat răsplătite cu prețuire, dintre indetetniciril» umane.
GHEORGHE DINICA
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JOCURILE MONDIALE UNIVERSITARE
SPORTIVII ROMÂNI, PRINTRE 

PROTAGONIȘTII ÎNTRECERILOR
• Atleta Maria Radu — medalie de aur

DĂRUIRE, PRICEPERE, 
INIȚIATIVĂ

întrecerile jocurilor Mondiale Universitare de vară de Ia Edmonton continuă să polarizeze atenția lumii sportive, prin dispute de înalt nivel tehnic și spectacular, în cadrul cărora sportivii români reușesc, în fiecare zi de competiție, să se numete printre protagoniști.Pînă la încheierea celei de ■ XH-a ediții a Universiadei de vară de la Edmonton au mai rămas doar 48 de ore și, •pre satisfacția noastră, sportivii români continuă să-și sporească bilanțul de medalii, acumulind pînă la ora cînd transmitem aceste rînduri, 22 de medalii; dintre care 5 da aur, 10 de argint și 7 de bronz. De pe acum se poate spune că obiectivele propuse au fost atinse și că, din acest moment, medaliile care vor mai fi cucerite vor conduce' la depășirea celor propuse de studenții sportivi români pentru Universiadă. în cursul după amiezii și al serii de duminică (luni dimineață, ora Bucureștiului) atleții, poloiștii, baschetbalistele, cicliștii și scrimerii noștri vor fi angajați în lupta pentru medalii de aur, șanse mari avînd îndeosebi atletele Anișoara Cușmir și Vali Iones- cu, echipa de baschet feminin care dispută finala cu formația S.U.A. și lotul de polo, care mai are de disputat întîlnirile cu echipele Cubei și S.U.A.Vineri și simbătă am consemnat 3 victorii românești, în fruntea cărora s-a situat atleta Maria Radu în proba de 3 000 m, medaliată cu bronz la ediția precedentă a Universiadei, eleva antrenorului emerit Nicolae Mărășescu ; ea a reușit aici, la Edmonton, cel mat spectaculos succes din cariera sa, la capătul unei curse în care pregătirea și valoarea craiovencei s-au împletit cu o tactică bine gindită de antrenor și excelent pusă în practică de sportivă. Așadar, victorie, o mare și frumoasă victorie.Floretistele, care au evoluat foarte bine pînă Ia meciul decisiv cu echipa R.P. Chineze, au trebuit să se mulțumească doar cu medaliile de argint, pierzînd în finală cu 5—8, poate pentru că și eforturile deosebite depuse în turneul individual și-au cerut tributul.O frumoasă reușită a fost medalia de argint a ciclistului Gheorghe Lăutaru, clasat al doilea în cursa de 50 km, cu adițiune de puncte, în care a învins numeroși rutieri de valoare din țări cu tradiții în sportul cu pedale.Trei medalii de bronz s-au adăugat bilanțului delegației noastre grație atletei Doina Melinte (800 m), tenUmanel Lucia Romanov, și dublului 

masculin de tenis Mărcu— Bucur.Nu putem să nu vorbim de victoria spectaculoasă a baschetbalistelor (97—68) în meciul cu puternica reprezentativă a RJ. Chineze și de egalul (10—10) realizat de poloiști în întîlnirea cu formația U.R.S.S., după ce, practic, victoria fusese în mîinile noastre.
★Dar sh derulăm, pe scurt, filmul Ultimelor întreceri.

• ÎN PRSM PLAN — ATLEȚTIConcursul de atletism, ce se desfășoară pe stadionul „Commonwealth", continuă să suscite un inheres major, sportul acesta fifnd foarte apreciat de zecile de mii de spectatori ca urmăresc zilnic dispute pasionante, Sncheiate cu rezultate de valoaqp internațională.Printre performere s-a numărat, spre bucuria iubitorilor de sport «din țara noastră, și atleta româncă Maria Radu, care, într-o companie valoroasă, a reigșit să se impună in proba de 3 000 m. înaintea startului, favoritele erau alergătoarele sovietice Elena Malî- șina și Elsna Șipatova, campioane mondiale la cros, în acest an, cere au făcut o cursă tactică, menținînd un ritm da alergare ce urma să le permită o victorie» detașată. Maria Radu însă, a știut să-și dozeze bine efortvfl și să atace la momentul oportun, cîștigînd clar, cu aproape două secunde avans față. de a doua clasată. Condițiile meteorologice, în continuare nefavorabile (sîm- bătă a bătuț un vînt foarte puternic, în rafale, la Edmonton), au influențat rezultatele cifrice, în special în probele de alergări, cîștig do cauză avînd sportivii bine pregătiți și din punqt de vedere tactic, cum a fost cazul și cu Maria Radu, o stergâtoare care se înscrie, prqgresind an de an, în pleiada valoroaselor semi- fondiste dint țara noastră.Cursa ferrținină de 800 m din cadrul concursului de atletism, a fost deosebit de disputată, ordinea primelor trei clasate stalMLindu-se abia pe ultimii metri. Printre medaliate s-a numărat și românca Doina Melinte, clasată pe locul trai, cu timpul de l’59”93/100, ițedalia de aur revenind sovieticei Irena Podia- lovskaia — ^59”29/100, iar cea de argint americancei Robia Campbell — ll’59”81/100.S-au desfășurat de aseme

EDMONTON, 10 (cotespondențâ telefonică de Io trimisul nostru 
special HORIA ALEXANDRESCU).

nea, calificările probei de săritura în lungime femai. Reprezentantele noastre Anișoara Cușmir (6,53 m) și Vali lones- cu (6,91 m) au Îndeplinit, fără să forțeze, baremul impus de organizatori (6,15 m), Cușmir

MĂRIA RADU
Născută la 25 mai 1959 in 

comuna Drăghlceni, jude
țul Olt, Maria Radu este 
in prezent componentă a 
Clubului sportiv municipal 
din Craiova, ftlnd pregăti
tă de reputatul tehnician 
Nicolae Mărășescu. Cele 
mal bune rezultate înre
gistrate pînă acum, înain
te de splendida victorie de 
la Edmonton, de valoroasa 
noastră atletă au fost un 
titlu de vlcecamploană eu
ropeană de sală in proba 
de 1500 m, anul acesta, Ia 
Budapesta, și o medalie de 
bronz, cucerită la Jocurile 
Mondiale Universitare de 
la București, la 3 000 m. 
Tot anul acesta, Marla 
Radu ți-a îmbunătățit con
siderabil performanțele, ea 
definind in prezent al pa
trulea timp mondial la 
1 500 m.

reușind, dintr-o singură săritură efectuată, cel mai bun rezultat al preliminariilor. Vor mai fi prezente în finală sovieticele Cen (6,46 m) și Zorina (6,44 m), cubaneza Echevarria (6,32 m), Kinch (Marea Brita- nie) — 6,26 m șl De Jesus (Porto Rico) — 6,18 m.Iată rezultatele înregistrate In celelalte finale ale zilei t 400

m garduri bărbați : Aleksandr Harlov (U.R.8.S.) 46’41/100ștafeta 4 X 400 m : U.R.S.S, — 3’24”97/100 ; suliță feminin ; Beate Peters (R. F. Germania)— 66,86 m ; ștafeta 4X400 mmasculin : S.U.A. — 3’01”24/100; 1500 m masculin: Claudio Patrignani (Italia) — 3’41”02/100 ; maraton : masculin i Alissio Fauetin (Italia) —■ 2hl7’09” : feminin : Sarah Rowell (Marea Britanie) — 2h 47’26”.
• PE COURTS-UR1LE 

DE TENISPe terenurile Universității Alberta au luat sfîrșit majoritatea probelor turneului de tenis, printre sportivii aflați în ultimele faze ale competiției numărindu-se și reprezentanții studenților sportivi din România. în semifinalele probei de simplu femei, după un meci extrem de disputat, Lucia Romanov a cedat în fața sovieticei Olga Zaițeva, victoria revenind acesteia cu scorul de3— 6, 6—2, 6—4. Apoi, în partida pentru medalia de bronz, jucătoarea româncă și-a demonstrat din plin valoarea, ne- pierzind nici un set : Lucia Romanov (România) — Xinyi Li (R. P. Chineză) 6—0, 6—0. în finală, Cecilia Fernandez (S.U.A.) a cîștigat în fața Ol- gâi Zaițeva cu scorul de 3—6, 6—1, 6—2.Tot cu medalia de bronz au fost recompensați și Laurențiu Bucur și Adrian Marcu, la dublu bărbați, în urma victoriei realizate în meciul pentru locul 3 în fața cuplului canadian Wostenholme, Bengtson, cu 6—3. 6—4.Alte rezultate din turneul da tenis : simplu masculin, semifinale : Daniel Goldie (S.U.A.)— Aleksandr Zverev (U.R.S.S.)4— 6, 7—5, 6—1 ; Richard Gal-lien (S.U.A.) — Jochen Settle- mayer (R.F.G.) 6—3, 6—3 ; dublu masculin, finală : Arons, Sevely (S.U.A.) — Binaghi,Bitti (Italia) — 7—5, 4—6, 6—3,5— 7, 10—8 ; dublu mixt, semifinale : Dries, Settlemayer (R.F.G.) — Cerneva, Filev(U.R.S.S.) — 7-6, 3—6, 6—3; Hetherington, Jenkins (Canada) — Goodling, Goldia 
(S.U.A.) 6—3, 6-4.

• SUB PANOUL 
DE BASCHET

în semifinalele turneului fe
minin de baschet, echipa 
României a obținut o specta

culoasă victorie în fața selecționatei R.P. Chineze, cu categoricul scor de 97—68. Cu o apărare agresivă și un joc e- ficient in atac, baschetbalistele noastre și-au asigurat o absolut meritată prezență în finala competiției, în care vor întîlni formația S.U.A., care a întrecut, în cealaltă semifinală, cu scorul de 86—85, reprezentativa Iugoslaviei.Finala masculină a fost cîș- tigată de Canada, Învingătoare cu 83—68 în fața Iugoslaviei, medalie de bronz revenind S.U.A. — 119-91 în meciul pentru locul 3 cu echipa Cubei.
• POLOIȘTII ROMANI 

LUPTA PENTRU MEDALIILa polo pe apă, reprezentativa română va fi prezentă, de asemenea, în lupta pentru medalii, calificindu-se în turneul pentru locurile 1—4. în ultimul meci al grupei preliminare B, poloiștii români au terminat la egalitate : 10—10(1-3, 4-1, 3-3, 2—3) cu selecționata U.R.S.S. Alte rezultate : grupa A : S.U.A. — Australia 11—1 (3—0, 3—1, 3—0,2— 0); Canada — Olanda 6—5 (1—1, 3-1, 1—3, 1-0); grupa B: Japonia — Brazilia 11—9 (2—1, 3-3, 4—1, 2-4); Italia - R.P. Chineză 6—3 (2—1, 1—I,1—2, 2-1).
• DIN NOU DESPRE 

„MUȘCHETARI"în turneul pentru locurile 1—4 8-au calificat, alături de echipa României, formațiile U.R.S.S., S.U.A. și Cubei.în preliminariile probei de spadă, formația României, a- vind în componență pe Nicolae Bodoczi, Sorin Saitoc, Rudolf Szabo $î Petru Kuki, a avut o comportare bună, reușind să se califice în turneul final. Spadasinii noștri au cîștigat grupa B (9—2 cu Finlanda și 8—5 cu formația Cubei), în sferturile de finală ur- mind să întîlnească echipa Elveției.La sabie, medalia de aur a revenit formației U.R.S.S., urmată de Italia și Ungaria.
• ȘI... ULTIMELE 

REZULTATE LA VOLEIRezultate înregistrate în turneele de volei : feminin : finala : Brazilia — R.P. Chineză3— 1 (15—12, 8—15,13—7, 15—8) ;meciul pentru locul 3 : Japonia — Canada 3—0 (13—8, 15—10, 15—7); masculin: turneul pentru locurile I—4: Cuba — Italia 3—2 (15—5, 15—9, 12—15,15—6, 15—13); Canada — Co
reea de Sud 3—0 (15—5, 15—13, 15—9).

Martor ocular la multe competiții sportive de masă ce se desfășoară sub generoasa emblemă a „Daciadei", am avut fericitul prilej să cunosc pe acei minunați dascăli de sport, care veneau la concurs cu propriii elevi pe care-i pregăteau și antrenau, în timpul liber, astfel ca să apere cu șanse cit mai bune prestigiul școlii și, de ce nu, al județului. Am în vedere măi cu seamă pa cei care se prezentau, cu ambiții și speranțe nemăsurate, la competițiile inițiate și organizate, în mod tradițional, de C.C. al U.T.C.: „Crosul tineretului", „Pentatlonul atletic școlar", „Concursul național sătesc de trintă", „Festivalul ansamblurilor școlare de gimnastică ritmică", apoi întrecerile de tenis de masă, de handbal și baschet, ca și cele la sporturile de iarnă, și nu in ultimul rind competiția inițiată de ziarul nostru, „Cupa Scinteii tineretului la tenis" care reunește an de an la startul etapei de masă peste 200 000 de iubitori și pasionați ai „sportului alb". I-am văzut nu o dată pe acești profesori, mai tineri sau mai vlrstnici, care în timpul lor liber, din pasiune și conștiință, practică o a doua profesiune, aceea de antrenor, i-am văzut, cum spuneam, trăind alături de sportivii lor, momente de mare tensiune și bucurie, a- tunci cind „învățăceii" onorau și răsplăteau munca dascălului prin abnegație și spirit de luptă in întrecere, prin succese și victorii, dar și de mare tristețe și dramatism cînd ei pierdeau în disputa cu adversarii. La triumf, îi Îmbrățișau și, pentru a nu se înfumura, le spuneau că s-ar fi putut și mai bine, iar la înfringere dojana și observațiile nu erau altele decît acelea ale unui părinte și dascăl. M-am pătruns și eu, in atîtea rînduri, de emoțiile și optimismul lor, de admirabila lor dăruire, pentru o muncă adesea anonimă, dar ascunzînd o cauză nobilă, zicindu-mi că fără a- semenea oameni nici n-ar exista mișcarea sportivă de masă, n-ar crește, ca un torent, în fiecare an, tot mal puternic marea competiție sportivă de masă „Daciada", această adevărată olimpiadă a sportului românesc, generoasă și strălucită Inițiativă • secretarului general al parti

dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. o competiție de masă, care aduce masele de tineri, de oameni ai muncii in arenele sportive, pentru sănătate și reconfortare, pentru întărirea organismului și a' forței de muncă și învățătură. Sînt mulți. cu sutele, cu miile acei dascăli de sport care au pus în acțiune marea idee, generoasa idee a sportului pentru toți. Nu puțini dintre ei ar putea primi, li s-ar cuveni, titlul de „dascăl emerit". Pentru că. iată, ei, profesorii de educație fi2ică, au venit, de fiecare dată, cu elevii și sportivii lor la concursurile „Daciadei" din care au răsărit talente pentru sportul de performanță. Poate fără să știe,
Specialiști 
în arenele 

sportului de masă

uneori, fără să bănuiască, ei au dăruit, astăzi, sportului românesc marii performeri de milne.Cunosc un asemenea om. Un asemenea dascăl. EI este unul, poate, dintr-o sută. Sau dintr-o mie. Dar puterea exemplului are in ea și forța convingerii. Se numește Constantin Radu. Este profesor de educație fizică la Liceul industrial nr. 7 din Iași. Are specialitatea handbal, dar, bărbat fiind, pregătește de mai mulți ani ansambluri de gimnastică ritmică! Este o mare pasiune a sa. Noi spunem că și o vocație. Pasiunea se ilustrează prin acele multe ore zăbovite după program în sala de sport a liceului — construită și din inițiativa și eforturile lui și ale elevilor — uneori pînă la ore tîrzii din noapte, îneît este nevoit să urce fetițele îri „Dacia" proprie și să Ie lase, pe fiecare, Ia poarta casei, în grija părinților. De ani și ani de zile s-a ocupat, cu o rivnă și dăruire pînă la uitarea de sine, de mereu alte generații de fete. Are un ideal care nu-1 părăsește: crede în viitorul a- cestui sport. Și pe bună dreptate. Țara noastră s-a impus, în ultima vreme, in concursuri internaționale la gim

nastică ritmică. într-adevăr, numai la individual. Profesorul Radu vrea să realizeze și un ansamblu care să aducă glorie sportivă țării în arena internațională- Face chiar eforturi în acest sens, de a înființa prima secție de gimnastică ritmică la Iași. în urbea sa unde a cunoscut succesul, gloria sportivă și unde se simte atit de bine pentru că este sprijinit. Are de partea sa argumente imbatabile, care-i demonstrează vocația, măiestria, știința pedagogică. Cu elevele sale a alcătuit un ansamblu unitar, armonios și plin de grație, cu care a cucerit locul intîi și medaliile „Daciadei" in perioada 1973— 1983 de șase ori! Firește, fiind vorba de eleve, spre perfecțiune și măiestrie a adus mereu altele. Nu-i deloc simplu să deprinzi un grup de fete să execute exerciții de mare măiestrie sportivă și grație, într-o perfectă armonizare cu muzica. Aceasta cere muncă, răbdare, nervi tari. Totuși profesorul Radu, cu sportivele sale a adus de șase ori „Cupa U.T.C." în vitrina de trofee sportive a liceului. Doar în două rînduri n-a fost pe prima treaptă a podiumului de onoare, dar și atunci împreună cu elevele lui s-au aflat, fie în dreapta, fie în stingă, dar totdeauna foarte aproape, adică pe locul doi sau trei. Admirabile și, in același timp, lăudabile performanțe in sportul de masă. însă profesorul Radu Constantin și-a făcut intrarea pe ușa din față și in sportul de performanță. Lărgind aria de cuprindere a tineretului in acest sport al grației și armoniei, unde muzica și mișcările desăvîrșesc un ansamblu artistic, s-a ocupat și de micuțele talente din școlile generale ale orașului de la poalele Copoului reușind să le ridice la nivelul performantelor de valoare, ciștigînd campionatele naționale în anii 1981 șl 1982.Aceste rînduri nu se vor decît un modest elogiu pentru acei minunați dascăli de sport, din rîndurile cărora face parte și Radu Constantin. Rămine ca factorii de răspundere, din sport, să-l sprijine, — și să-i sprijine — mai departe, in realizarea gîndurilor șl aspirațiilor de bine pentru mișcarea noastră sportivă.
VASILE CABULEA

CRONICA NOUTĂȚILOR FOTBAL:

Lotul reprezentativ 
în turneu, la Paris

MERIDIAN • MERIDIAN
■ Senzaționale recordurile pe suta de metri 1 Marile surprize — 

pagini memorabile in istoria atletismului mondiag — a-au produa 
sAptămîna trecută, la Colorado Springs — S.U.A*  (2 200 m altitu
dine). Autori 7 Sprinterul de culoare, «studentul Uni
versității din Alabama, Calvin Smith care a realizat incredibilul 
9,93 secunde, bâtind In sfirțit recordul mondial stabilit de com
patriotul său Jim Hines la J.O. din Mexic (1988) Evely Ashford 
(26 ani) cu 10,78 secunde pe aceeași distanță, cu două sutimi 
mat bine decit realizase, recent, atleta est-jpsrmană Marlies 
Gfihr. Pe Calvin Smith l-am văzut la Universiada de la Bucu
rești *81  unde a cucerit medalia de... argint. Ch*lat  este că noul 
record se aștepta de Ia carl Lewis, dar acesta ,s-a declarat in
disponibil pentru concursul de la Colorado Springs, absență care, 
l-a stimulat, in schimb, pe Calvin Smith, care venise acolo, nu 
•A concureze, c! In calitate de... observator. La Insistențele orga
nizatorilor Calvin a cedat, și-a pus pantofii cu cule șt... un nou 
record mondial intr-o probă ce se credea tabu ca și performan
ța lui Bob Beamon (8,90 m la lungime) realkzată la aceeași 
olimpiadă mexicană 1 Bine zice zicala : nu aduce» anul ce aduce 
ceasul ! ■ Echipa F.C. Valencia este amenințată de drastice
sancțiuni din partea Federației spaniole do fotbat și riscă să fie 
retrogradată in divizia secundă — scria, recent, cotidianul 
„Levente” din localitate. Potrivit Informației publicate în acest 
star, conducătorii clubului Valencia ar fi ofeițit 3,8 milioane 
6esetas jucătorilor echipei Valladolid pentru ca aceștia să 

iving*  echipa Celts Vigo, in ultima etapă a campionatului. Ceea 
ce s-a șl intîmplat, în urma înfrîngerii echipdl Celta Vigo, 
Valencia păstrîndu-șt locul în prima divizie. In cazul in care 
aprecierile ziarului se dovedesc a fi adevărate, federația spa
niolă va putea decide conform regulamentului, penalizarea cu 
două puncte a echipei Valencia, ceea ce echivalează cu retro
gradarea formației respective. Președintele lui ac. Valencia a 
calificat această informație drept calomnioasă. Tn schimb alți 
conducători ai clubului — intre care doi vicepreședinți — și-au 
dat demisia, calificlnd situația ca fiind, la acewtă oră, foarte 
Sravft ■ Wimbledonul a încheiat cea de-a 97-a cețiție cu surprize 

e mari proporții și „evenimente” care o deosebesc net de toate 
celelalte ediții. In primul rtnd s-a stabilit un jnou record de 
asistență : 383 639 spectatori plătitori In două săptămlnl de În
treceri, deci mai mulți cu 5 389 ca anul treci*.  după cum 
afirmă statisticienii celebrului turneu. Bar anul acesta, mai mult 
ca orlctnd, capii de serie, marile vedete, au înclin*,  steagul, rind 
pe rind, în fața unor „anonimi”. Este și cazul argentinianului 
Guillermo Vilas pe care nigerianul N’Duka Odizotș l-a stopat să 
promoveze In fazele superioare lnvlnglndu-1 In cipșcl seturi (3—8, 
S—7, 1—6. 7—3, 6—2). Titlul a fost ciștigat, cum se știe, de 
americanul John McEnroe, dar reprezentantul rgostru. Florin 
Segărceanu, a scos un rezultat In fața campioretlul mai bun 
(6—4, 2—6, 3—8, 3—6) decit învinsul său in finală, neozeelandezul 
(!?) Chris Lewis (2—6, 2—6, 2—6) — altă mare surpriză — 
românul fiind — cum remarcă comentatorii — singu
rul din cei șapte adversari al Iaureatulați care i-a 
luat un set ■ Conflictul care opune jucătorii echipei de 
fotbal River Plate, conducătorilor clubului, a condus la amlnarea 
meciului dintre River Plate șl Boca Juniors, din esiapa a clncea 
a campionatului argentinian. In prima etapă a eamplonatuIuL, 
deja. River Plate a trebuit să-și amina un meci din cauza grevei 
jucătorilor profesioniști, care n-au mal fost plătiți, de mai 
multe luni. De data aceasta jucătorii iul River Pl*e  au refuzat 
aă participe la un antrenament, ei fiind susținuți tfe toți colegii 
lor din prima divizie argentiniană. Președintele Fțederațiel ar- 
gontiniene de fotbal a acceptat șl de această dată amlnarea unul 
joc al echipei in cauză ■ Fostul recordmen mon<*al  U natația 
(400 m liber), medaliat cu argint pe această distanț» la J.O. de 
la Montreal, americanul Tim Shaw a abandonat activitatea com-

petlțtonală In anul 1980. lat*  că după trei ani de repaus el a 
decis să-șt facă reintrarea, dar... Intr-o altă disciplină acvatică — 
polo pe apă 1 In virstă de numai 25 de ani Sbaw speră să 
facă parte din echipa națională de polo a S.U.A.. care va parti
cipa la Jocurile Panamericane de la Caracas din august 1988 
■ Președintele C.I.O. Juan Antonio Samaranch • declarat recent 
la Edmonton că decizia finală privind calificarea jucătorilor de 
fotbal pentru J.O. de Ia Los Angeles va fi adoptată la 13 Iulie, 
la ztirich. Din cele 21 de sporturi care figurează in programul 
Olimpiadei numai, fotbalul mai pune unele probleme. Dar 
acestea vor fi rezolvate cu prilejul unei reuniuni ce va avea loc 
la Zurich cu participarea C.I.O. și F.I.F.A. In ceea ce privește 
controlul antidoping Samaranch a reafirmat că la Los Angelei 
C.I.O. tși va aplica propriile sale reguli de control, făcind, astfel, 
aluzie la problemele ridicate in ultima vreme de aceste con
troale In S.U.A. ■ Americanul Calvin Smith, care a bătut de 
curind recordul lumii (9,93> la suta de metri, șl compatriotul 
său, Edwin Moses, deținătorul recordului lumii la 400 in gar
duri (47,3 secunde) vor da culoare și aplomb turneului Interna
țional de atletism programat la Nisa (Franța) cu Începere de 
la 18 Iulie. Peste 200 de atleți reprezentlnd 38 de țări vor parti
cipa la acest ultim „examen” înaintea Campionatelor Mondiala 
ce vor avea loc intre 7—14 august la Helsinki ■ Cel mal bun 
timp realizat la Campionatul european de Formula 3 l-a rea
lizat Tommy Byrne (Marea Britanie) pe o mașină Toyota, Ia 
concursul desfășurat Ia Misano Adriatico (Italia centrală): 1:13,02. 
Pe următoarele locuri: John Nielsen (Danemarca) pe o mașină 
„Volkswagen” (1:13,21), Christian Nissen (tot danez și tot pe 
pc „Volkswagen”), 1:15,25 și pe locul patru — Giancarlo Martini 
(Italia) care a concurat cu o Alfa-Romeo reallzind 1:15,28 • Trei 
titluri de campioni europeni vor fi puse în joc, în cadrul galei 
de box programată Ia 5 august in localitatea Nimes din sudul 
Franței. La categoria muscă titlul european se va disputa intre 
francezul Antoine Montero și italianul Giovanni computaro; la 
categoria mijlocie se confruntă doi francezi — LOuis Acaries — 
Stephane Ferrara, iar la categoria grea, francezul Lucien Ro- 
drlguez, care deține titlul, primește replica campionului belgian 
Albert Syben ■ In fața a peste 3 000 de spectatori st Invitați a 
fost inaugurată piscina olimpică pentru J.O. de la Los Angeles 
’84. „Stadionul nautic” denumit „Mc. Donald’s”, care va putea 
primi circa 13 000 de persoane, a costat aproape 4 milioane de 
dolari. Bazinul măsoară 30 m în lungime ți 22,86 m in lățime. 
Lingă piscina olimpică se află un Alt bazin, mai mic, de antre
nament cu dimensiunile de 22,86/24,86. Temperatura apei va fi 
Intre 23 și 25 de grade, iar adincimea minimă de 1,8 metri, și cea 
maxima do 3.9 m. Prima competiție ce va avea loc în această 
piscină recent inaugurată este programată Intre 14 și 17 Iulie, 
la care vor participa 300 înotători din peste 20 de țări. Aceasta 
va fi singura competiție care este găzduită aici ptnă Ia între
cerile olimpice ■ Marele premiu ăl parisului — a doua probă 
de Formula 1, organizată în Franța — prevăzut pentru 26 august 
’84, s-a aminat pentru 21 octombrie ■ Americanul John McEnroe, 
învingătorul In turneul de la Wimbledon, a reapărut tn frun
tea clasamentului mondial alcătuit de W.C.T. El II devansează 
net pe francezul Yannick NOali, precedentul lider, absent Ia 
Wimbledon, tn timp ce americanul Timmy Connors, laureat la 
Wimbledon, ln 1982, și tnvins ta acest an ta „sferturile- de fina
lă, cedează al treilea loc cehoslovacului Ivan Lendl. Iată, dealt
fel, punctajul la ora de fațăl 1. John McEnroe (S.U.A.) —
74,52 p; 4. Yannick Noah (Franța) »- 51,95; 3. Ivan Lendl (Ceho
slovacia) — 49,48; 4. Jimmy Connors (S.U.A.) — 49,0*1  5. Mat» 
Wlllânder (Suedia) — 38,37.,. Surprinzător, pe locul 20 a apărut 
neozeelandezul Chris Lewie (cu 17,94 puncte), finalist, cum se 
știe, la Wimbledon.

V. CĂBULEA

totul nostru reprezentativ se află de trei zile la Paris, unde participă la un turneu organizat de echipa Paris Saint Germain, cîștigătoatea „Cupei Franței". La acest turneu de „patru" mal participă puternica formație braziliană Botafogo și echipa Macabi, campioana Israelului. Din lotul care a făcut deplasarea la Paris, vineri, fac parte jucătorii : Lung, lordache. Rednic, Negrite, Iorgulescu, Șteiănescu, Andone. Ungureanu, Ticlea- nu, Augustin, Balint, BSIoni, Klein. Bălăci, Movili, Coraș, Geolgău, Cămătaru, Văetuș.
La Brisbane, in „sferturile" de finala 

ale „Cupei Davis" 

AUSTRALIA - ROMÂNIA 5-0!Echipa României a pierdut îa un scor categoric. 0—5, meciul cu echipa Australiei, desfășurat vineri, simbătă și duminică in localitatea Brisbane, contlnd pentru „sferturile" de finală ale competiției internaționale de tenis „Cupa Davîs". Tenismenii noștri nu au dat randamentul scontat pe terenurile cu iarbă, astfel că încă după prima zi de întreceri gazdele conduceau cu2—0. în urma victoriilor obținute de Pat Cash asupra luî FI. Se- gărceanu (6—2, 6—1, 6—1) și Mark Edmondson in fața „veteranului" Ilie Năstase (4—8, 6—3, 14—12 (!), 6—2). Meciul a continuat, cum se știe, simbătă, cu proba de dublu, în car*  cuplul 

Jucătorii noștri s-au antrenat în fiecare zi în vederea unei bune comportări la acest turneu, care este inserts în programul de pregătire al e- chipei naționale și de verificare a unor noi jucători chemați la lot. Primul meci e- chipa noastră îl susține astăzi, intîlnind formația braziliană Botafogo, în vreme ce echipa organizatoare. Paris Saint Germain, va primi replica formației Macabi. învingătoarele din cele două partide se vor întîlni marți, pentru desemnarea ocupantelor primelor două locuri, iar învinsele se vor confrunta, în aceeași zi.

Mark Edmondson—Paul Mc Namee a întrecut cu 8—6, 7—5, 8—0 perechea Ilie Năstase— Florin Segărceanu. Nici cea de a treia zi nu s-a arătat a fi favorabilă sportivilor români, în ultimele două partide de simplu, disputate de comun acord după sistemul „Cel mai bun din trei seturi" s-au înregistrat următoarele rezultate : Patrick Cash—Iile Năstase 6—3,6—3 ; Mark Edmondson—Florin Segărceanu 6—4, 6—3.Echipa Australiei s-a calificat pentru semifinalele competiției în oare va. întîlni pe învingă- toarea meciului Franța—Para
guay.

• La Debrecen (Ungaria), se desfășoară întrecerile competiției internaționale de gimnastică „Cupa Prietenia".în concursul junioarelor, pe primul loc in clasamentul pe echipe s-a situat selecționata U.R.S.S. — 192.95 puncte, urmată de România — 190.50 puncte. Ungaria — 188.25 puncte, Cehoslovacia — 187,40 puncte, Bulgaria — 187.35 puncte și R.D. Germană 185.10 puncte.La individual compus victoria a revenit sportivei sovietice Olenikova cu 39,10 puncte, urmată de coechipiera sa Frolova — 38,95 puncte. Angela Sandu (România) — 38,50 puncte, Simona Păucă (România), Omeliancik (U.R.S.S.) și Kasa- kova (Bulgaria) — cu cite 38,35 puncte.• Finala turneului internațional de tenis de la Gstaad (Elveția) se va disputa intre jucătorul cehoslovac Tomas Smid și americanul Sandy Mayer. în semifinale, Smid l-a eliminat cu 5—7, 6—4. 6—4 pe compatriotul său Libor Pimek, iar Mayer a dispus cu 5—7, 6—3, 6—3 de coechipierul său Mel Purcell.• Rezultate înregistrate inconcursul preolimpic de ciclism disputat pe velodromul din Carson (California) : viteză : Lutz Hasselich (R.D. Germană) — cronometrat pe ultimii 200 m cu 10”72/100 ; urmărire individuală 4 000 m : Mario Herning (R.D. Germană — 4'49"13/100 ; 1 000 m cu start de pe loc : Ser- ghei Kopilov (U.R.S.S.) —l’06”371/l 000 ; cursa cu adițiune de puncte : Lutz Hasselich (R.D. Germană) ; urmărire pe echipe (4 km) ; R.F. Germană — 4’28”96/W0.• Derbiul de trap al României, desfășurat duminică pe hipodromul din Ploiești, a fost ciștigat de calul „Trifoi" (herghelia Rușețu) condus de Gheorghe Tănase. Pe locul doi s-a clasat „Strunga" condusă de Ion Oană.• în cadrul turneului internațional feminin de volei de Ia Hong Kong. selecționata R.P. Chineze a învins cu scorul de3—2 (7—15, 17—15. 11—15. 15—13. 13—12) reprezentativa Japoniei.

• După disputarea a patru etape, in Turul ciclist al Boe- miei conduce rutierul cehoslovac Miroslav Sykota, urmat de compatriotul său Jiri Skoda — la 1’10”.Etapa a 4-a a fost ciștigată de Skoda, înregistrat pe distanța de 165 km cu timpul de 4h 39’35”.• Competiția internațională feminină de baschet de la Iam- bol (Bulgaria), s-a încheiat cu victoria echipei Bulgariei, urmată in clasamentul final de formațiile Ungariei, R.P. Chineze și Akademlk Sofia.în ultima zi a turneului s-au înregistrat următoarele rezultate : Ungaria — R.P. Chineză 74—73 (40—31) ; Bulgaria — A- kademik 87—45 46—24).• La Dtisseldorf, in mecipentru competiția internațională de fotbal „Cupa de vară", echipa olandeză Twente Enschede a învins cu scorul de 4—2 (1—2),formația locală Fortuna.• în cadrul concursului internațional desfășurat la Oslo, atletul suedez Patrick SjOeberg a ciștigat proba de săritură in înălțime cu performanța de 2,33 m, iar americanul San Turner s-a situat pe locul intii in cursa de 110 m garduri cu timpul dă 13“56 100.Alte rezultate : masculin ; 10 000 m : Lopez (Portugalia) — 27’23“44/100 ; suliță: Petranoff (S.U.A.) — 90,50 m ; 400 m :Mosley (S.U.A.) — 46“31/100 ; 800 m: Cruz (Brazilia) — l’44“04/ 100 : o milă : Scott (S.U.A.) — 3’49”49/100: feminin : înălțime : Minna Hmasto (Finlanda) — 1.90 m; 800 m: Chris Mullen (S.U.A.) — 2’01“23/100; suliță : Sofia Sakorafa (Grecia) — 72,28 m.• Etapa a 9-a a Turului ciclist al Franței, disputată pe traseul Bordeaux — Pau (207 km), a revenit rutierului francez Philippe ChevalHer în 5h 46’42” (medie orară 35,823 km), în clasamentul- general individual pe primul loc a trecut irlandezul Sean Kelly, urmat la 1 secundă de Kim Andersen (Danemarca), la 39” de Philip Anderson (Australia) și la 1’24” de olandezul Joop Zoetemelk.
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Dezvoltarea largă a relațiilor 
cu toate statele lumii — trăsătură 

definitorie a politicii externe 
românești

Noi acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii SĂRBĂTOAREA POPORULUI MONGOL PRIETEN

„In relațiile internaționale, România a ac
ționat și acționează pentru dezvoltarea con
tinuă a colaborării cu toate statele lumii, fără 
deosebire de orînduire socială. Pornim în în
treaga noastră activitate de la necesitatea așe
zării relațiilor dintre state pe baza principiilor 
egalității în drepturi, respectului independen
ței și suveranității naționale, neamestecului în 
treburile interne, avantajului reciproc, renun
țării la forță și la amenințarea cp forța".

NICOLAE CEAUȘESCU

D
acă în lumea contemporană, România socialistă are o prezență activă, dintre cele mai dinamice, ocupind un loc de frunte în conștiința întregii lumi, a forțelor înaintate, democratice și progresiste, aceasta se datorește concepției realiste și activității neobosite a tovarășului Nicolae Cbaușescu, personalitate marcantă a vieții internaționale, omul care de 18 ani se află în fruntea partidului și a țării. Gindirea originală, profundul spirit novator, puterea de analiză cuprinzătoare a fenomenelor și tendințelor din lume — toate a- ceste înalte calități ce definesc personalitatea președintelui României au devenit, în perioada care a urmat Congresului al IX-lea al P.C.R., coordonatele politicii externe românești, politică în deplin consens cu aspirațiile poporului țării noastre, cu idealurile majore de pace și progres ale tuturor popoarelor. Sintetizind trăsăturile etapei istorice pe care o parcurgem în prezent, consemnăm cu satisfacție și mindrie patriotică faptul că Epoca Ceaușescu, imprimînd dezvoltării economico-sociale a României un dinamism fără precedent, un nemaiîntîlnit avint creator al maselor, constituie, de asemenea, etapa cea mai rodnică din întreaga istorie a patriei și în ceea ce privește activitatea de largă deschidere desfășurată pe plan internațional.O constantă a politicii externe românești, care își găsește obirșia in hotăririle Congresului al IX-lea, este dezvoltarea relațiilor de colaborare cu toate țările, fără deosebire de sistem social-politic. Congresul, care a marcat deschiderea unor noi orizonturi în politica externă a României. hotăra ca țara noastră, alături de dezvoltarea continuă a colaborării cu toate țările socialiste, să dezvolte „relațiile economice, tehnico-știin- țifice, culturale cu toate statele, considerînd că schimburile multilaterale pe baza a- vantajului reciproc, fără condiții politice, fără restricții și discriminări, contribuie la micșorarea încordării internaționale și la apropierea între popoare, constituie un important factor de întărire a păcii".Pornind de la realitatea e- xistenței in lume a unor țări cu orînduiri sociale diferite și conștientă că această situație va continua să dăinuie încă multă vreme, România, acțio- nînd în spiritul coexistenței pașnice, a lărgit și continuă să lărgească raporturile pe multiple planuri cu toate statele lumii, participind activ la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial

de valori materiale și spirituale. La baza acestor raporturi cu toate țările lumii, țara noastră situează ferm principiile deplinei egalități în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului in treburile interne, renunțării la forță și Ia amenințarea cu forța, soluționării tuturor diferendelor pe cale pașnică, avantajului reciproc — singurele in măsură să asigure o colaborare fructuoasă între națiuni, un climat de pace, securitate și înțelegere internațională. Pe baza acestor principii, România întreține astăzi raporturi diplomatice și consulare cu 137 de state, față de 65 de state în anul 1965, iar raporturi de colaborare economică cu 150 de țări, volumul comerțului exterior crescînd de peste 8 ori în raport cu 1965. Fie și numai prin menționarea acestor cifre, cine urmărește desfășurarea dialogului internațional al României, are posibilitatea să remarce amplificarea relațiilor cu toate țările lumii, atașamentul ei profund față de cauza colaborării internaționale. „Se poate spune — arăta secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în Raportul prezentat la Congresul al XII-lea al P.C.R. — că țara noastră și-a amplificat, mai mult ca oricind, colaborarea cu alte state, are prieteni pe toate meridianele, se bucură de un binemeritat prestigiu pe arena mondială, politica sa fiind apreciată și respectată ca o contribuție de seamă la cauza independenței popoarelor, a destinderii și păcii in lume".Un rol hotărîtor în această evoluție l-au avut și îl au întâlnirile președintelui Nicolae Ceaușescu cu șefi de stat sau de guvern, cu lideri ai partidelor și organizațiilor sau forțelor politice din țările lumii întregi. Primirea călduroasă, pătrunsă de înaltă considerație de care se bucură pretutindeni șeful statului român, convorbirile oficiale, purtate în spiritul stimei și respectului reciproc, intîlnirile cu reprezentanți ai vieții publice, economice și culturale din țările vizitate, au imprimat vizitelor caracterul unor evenimente istorice, deosebit de importante pentru dezvoltarea și intensificarea relațiilor bilaterale, mai buna cunoaștere reciprocă și întărirea prieteniei cu popoarele acestor state, constituind, totodată, un izvor nesecat de creștere a prestigiului internațional al României. Cu aceste prilejuri, ca și în timpul întîlnirilor și convorbirilor pe care președintele țării le-a avut pe pămîntul României cu șefi de state și de

guverne, au fost semnate documente politice — tratate de prietenie, declarații solemne Comune, acorduri generale de colaborare, etc. — a căror semnificație politică depășește cadrul bilateral, dobindind o valoare internațională datorită faptului că ele consacră principiile fundamentale de relații internaționale, definind un tip nou, democratic de relații.La loc de frunte România așază relațiile cu toate țările socialiste, partidul și statul nostru considerind că esența calitativ superioară a raporturilor dintre țările care edifică noua orînduire constă în afirmarea neabătută a principiilor noi de relații interstatale, principii care trebuie să devină model al conlucrării rodnice, temei al dezvoltării independente a fiecărei națiuni socialiste.Ea însăși țară în curs de dezvoltare, România atribuie o semnificație largă intensificării raporturilor cu celelalte țări în curs de dezvoltare, între- ținînd legături economice cu peste 100 de asemenea state, care reprezintă o importantă pondere in comerțul exterior românesc. Colaborarea și solidaritatea dintre România și a- ceste țări se dezvoltă continuu în cadrul „Grupului celor, 77“ și al mișcării de nealiniere, precum și pe arena internațională.în spiritul principiilor coexistenței pașnice, țara noastră dezvoltă relații cu țările capitaliste dezvoltate. în ultimii 18 ani, volumul schimburilor comerciale cu aceste țări a crescut de 10 ori. iar ponderea produselor industriale românești livrate în aceste state reprezintă în prezent 25 la sută din totalul exportului.Concomitent cu extinderea relațiilor politice și economice, România socialistă a extins și diversificat continuu schimburile cu organizații dă tineret, și femei, cu organizații sindicale, schimburile științifice și culturale, pornind de la ideea că fiecare popor, mare sau mic, își aduce in permanență contribuția la îmbogățirea patrimoniului civilizației universale. Țara noastră consideră că actuala situație internațională impune ca, respectînd deosebirile de orinduire socială, toate statele lumii să acționeze în comun pentru soluționarea problemelor complexe care preocupă omenirea, pentru asigurarea păcii și securității mondiale, pentru progresul general. Acționind în acest fel România este convinsă că își aduce o însemnată, contribuție la consolidarea păcii și securității deoarece este știut că intensificarea conlucrării dintre state in diferite domenii asigură o mai bună a- propiere, o mai bună cunoaștere și înțelegere între popoare, conferă durabilitate raporturilor dintre ele, cu urmări pozitive pentru climatul politic internațional. „Avem ferma convingere că. acționind într-o strinsă colaborare și unitate, popoarele pot să împiedice războiul nuclear, pot impune dezarmarea generală, și in primul rind dezarmarea nucleară, pot asigura pacea, independența și libertatea întregii omeniri" — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea rostită la recenta Plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Român.
RODICA AVRAM

ROMA 10 (Agerpres) — La Comiso (Sicilia) s-a deschis o tabără de vară pentru întilni- rile internaționale ale militan- ților pentru pace și dezarmare. După cum se știe, in localitatea respectivă se prevede instalarea, în toamna acestui an, potrivit hotăririlor N.A.T.O., a unor rachete nucleare americane. Tabăra a fost înființată din inițiativa Centrului național italian de coordonare a comitetelor pentru pace. în cursul verii, locuitorii ei vor organiza diferite manifestări, conferințe și dezbateri consacrate problemelor încetării cursei înarmărilor și ale intensificării eforturilor pentru realizarea dezarmării și salvgardarea păcii.BONN 10 (Agerpres) — La Dortmund a început „Marșul păcii ’83“ la care participă membri ai unor organizații de lup-

tători pentru Țelul manifestării gă atenția opiniei pra pericolului pe portă amplasarea nucleare pe continentul pean și să demonstreze voința participanților de a apăra pacea.Participanții la marș vor parcurge pe jos sute de kilometri prin R.F.G. și Belgia pentru a ajunge la începutul lunii august la Bruxelles, unde va avea loc, cu prilejul comemorării victimelor bombardamentelor atomice de la Hiroshima și Nagasaki, o mare demonstrație pentru pace și dezarmare.Mai multe organizații de luptători pentru pace din Marea Britanie, Olanda, Norvegia, Danemarcă și S.U.Â/s-au declarat solidare cu țelurile proclamate de participanții la marș.

pace din Ruhr, este să atra- publice asu- care il com- de noi arme euro-
Efigii ale muncii și creațieiPoporul Mongoliei socialiste sărbătorește astăzi cea de-a 62-a aniversare a victoriei Revoluției Populare Mongole, e- veniment de însemnătate crucială in istoria țării. în urma victoriei de la 11 iulie 1921 a fost instaurat primul guvern popular al Mongoliei, iar trei ani mai tirziu a fost proclamată Republica Populară Mongolă. Desfășurat sub conducerea Partidului Popular Revoluțio-

ducție în perioada menționată se va realiza tocmai pe baza reutilizării și modernizării unor asemenea unități industriale. Ritmurile alerte de dezvoltare industrială au impus acordarea unei atenții deosebite sectorului energetic, sector căruia îi sint destinate, in cursul acestui cincinal. 40 la sută din totalul investițiilor industriale. Conform directivelor forumului comuniștilor mongoli, producția
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Demonstroție desfășurată la 
Tokio împotriva escaladării 

cursei înarmărilor nucleare

Divergențe In cadrul 
guvernului nepalezKATMANDU 10 (Agerpres) — 11 membri ai cabinetului ministerial nepalez și-au prezentat demisia regelui Birendra ca urmare a divergențelor politice care îi opun primului ministru, Surya Bahadur Thapa — au anunțat surse oficiale din Katmandu, citate de agenția France Presse. în aceste condiții -£ relevă agenția menționată — premierul Thapa va trebui să facă față unei moțiuni de cenzură în fața parlamentului unicameral nepalez. Grupul de opoziție față de premier afirmă că a strins pînă acum 108 semnături, depășind limita celor 84 de semnături necesare pentru a-I pune pe Surya Bahadur Thapa în minoritate. Sursele oficiale citate precizează că miniștri demisio- nari intenționează să-l forțeze pe premier să se retragă, datorită dificultăților economice actuale și eșecului înregistrat de premierul nepalez în lupta dusă împotriva corupției administrative.• INUNDAȚIILE care s-au produs in statul brazilian Santa Catarina, din sudul țării, au provocat moartea a 14 persoane și au silit peste 100 000 de oameni să-și părăsească locuințele, informează agenția Reuter, citind surse braziliene.

Amplă mișcare grevistă in ArgentinaBUENOS AIRES 10 (Agerpres) — Muncitorii din mai multe ramuri economice au ho- tărît să inceteze lucrul, în cursul săptăminii care urmează, pentru a solicita îmbunătățirea condițiilor lor de viață și de muncă, afectate de grava criză economică și socială pe care o traversează Argentina.Astfel, după cum relatează agenția France Presse, circa 1 300 000 funcționari vor declara grevă, miercuri și joi, pentru a solicita compensarea pierderii de venituri suferite datorită inflației galopante. Cadrele didactice și docherii au hotărît, de asemenea, să inițieze săptămîna viitoare, o grevă de 48 de ore. Aceste acțiuni greviste intervin după ce, săptămîna trecută docherii, lucrătorii de la stațiile de pompare, funcționarii, feroviarii, cadrele didactice și medicii au oprit lucrul timp de 24 de ore.Nemulțumirile social-econo- mice, care au loc pe fundalul pregătirii alegerilor generale prevăzute pentru 30 octombrie a.c. au determinat Confederația Generală a Muncii din Argentina să pregătească un plan de urgență, care urmează să fie prezentat în curînd guvernului. Planul cere, între altele, îmbu-

nătățirea condițiilor de trai, relansarea economiei și diminuarea inflației. Rata inflației a fost de 17 la sută, în iunie, și va depăși 300 la sută pe ansamblul anului curent. Totodată, șomajul afectează 15 la sută din populația activă a Argentinei.
PE SCURT

Continuă greva 
muncitorilor brazilieniCirca 100 000 de muncitori de la rafinăria de petrol „Paulinia" și de la uzinele de automobile din Sao Paolo, continuă greva declanșată miercuri, în semn de protest împotriva politicii de austeritate promovată de autorități. Activitatea la rafinăria „Paulinia", cea mai importantă din țară, care produce 30 la sută din carburantul utilizat în țară, este în întregime paralizată. Totodată, potrivit surselor sindicale citate de agenția France Presse, rafinăriile de la Cubațao și Capoava, din Paulo, ca și cea dulfo Alves, din funcționează cu jumătate capacitatea lor de producție.

statul Sao de la Lan- statul Bahia, din

Imagine din orașul Erdenetnar Mongol, actul de la 11 iulie 1921 a deschis o perioadă de profunde transformări înnoitoare în toate domeniile vieții politice, sociale, economice și culturale a poporului din țara prietenă. într-o perioadă istorică relativ scurtă, Mongolia a devenit, dintr-o țară in care predominau o serie de structuri feudale, un stat socialist aflat într-un continuu proces de dezvoltare, de modernizare. A fost creată o industrie națională, în agricultură au fost obținute succese remarcabile prin introducerea unor noi metode de creștere a animalelor și de cultivare a pă- mintului, s-au dezvoltat impetuos invățămintul, știința și cultura, a crescut nivelul de trai, material și spiritual al oamenilor muncii.în prezent, poporul și tineretul Mongoliei se află în plină activitate in vederea înfăptuirii hotăririlor celui de-al XVIII-lea Congres al P.P.R.M. ale cărui obiective prioritare vizează continuarea procesului de industrializare socialistă, sector în care se prevede o creștere a producției, în actualul cincinal, 1981—1985, cu 50 la sută, dezvoltarea intensivă a agriculturii prin introducerea cuceririlor științei și tehnicii contemporane. Este semnificativ de relevat că in acest cincinal, fondurile alocate industriei mongole se ridică la circa 8 miliarde de tugrici, sumă din care o treime va fi utilizată pentru extinderea și modernizarea unor intreprinderi mai vechi. Dealtfel, circa 60 la sută din sporul de pro-

de energie electrică va trebui să crească, pină in anul 1985, de 1,9 ori, importantă contribuție aducindu-și, în acest sens, darea în funcțiune a noii termocentrale de la Ulan Bator.Anii socialismului au profunde schimbări și în țișarea orașelor și satelor gole. Capitala țării Ulan torul, odinioară o mică
adus înfă- mon- Ba- așe- zare de păstori de la poalele muntelui de bazalt Bogdo, devenit un veritabil simbol implinirilor prezentului, ' oraș înfloritor cu aproape de mii de locuitori, in care luetele blocurilor moderne ternează armonios cu zonele verzi, cu construcțiile de interes social, cultural și științific, cu edificiile celor 70 de intreprinderi implantate aici. Ilustrativ pentru ritmul construcțiilor de locuințe la Ulan Bator este și faptul că, dacă în 1982 suprafața totală construită a însumat 60 de mii de metri patra ți, in acest an vor fi date in folosință apartamente în- sumînd 70 de mii de metri pă- trați, iar în 1984 se proiectează realizarea a 100 de mii de metri pătrați de suprafață locuibilă. Paralel cu apariția unor noi cartiere — cum este „Colina Soarelui" — motiv de reală mindrie pentru harnicii și talentații constructori mongoli — un accent deosebit este pus pe dezvoltarea bazei materiale a învățămîntului. Iată, de pildă, numai anul trecut, la Ulan Bator au fost ridicate opt instituții de învățămînt școlar și preșcolar. Se află totodată în construcție și alte obiective de interes social, între care o maternitate cu 500 de locuri.

a al un 500 si- al-

O importantă contribuție la toate marile realizări obținute de poporul mongol, sub conducerea Partidului Popular Revoluționar Mongol în vasta o- peră de edificare socialistă, și-o aduce tînăra generație a țării, care se afirmă ca un detașament activ în toate domeniile vieții economice și sociale. Darhanul, de exemplu, unul dintre pilonii dezvoltării moderne a Mongoliei socialiste este în bună parte rodul muncii pline de abnegație a tineretului din țara prietenă. Dealtfel, peste 60 Ia sută din populația acestui oraș o reprezintă tinerii. Tineri care, așa cum relevă și documentele recentului Congres al Uniunii Tineretului Revoluționar Mongol, și-au reafirmat hotărîrea de a participa și în continuare activ la vasta operă de construcție socialistă de pe pămîntul R.P. Mongole.Poporul român, tineretul patriei noastre urmăresc cu viu interes, cu profundă satisfacție munca și împlinirile harnicului popor mongol pentru înfăptuirea hotăririlor celui de-al XVIII-lea Congres al P.P.R.M., pentru înflorirea patriei sale, între România și Mongolia s-au statornicit și se dezvoltă relații de strinsă prietenie și colaborare pe multiple planuri, bazate pe ideologia și țelurile comune în construcția noii o- rînduiri, pe respectarea fermă a principiilor egalității depline în drepturi, independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, respectului și avantajului reciproc. Pe această bază trainică, relațiile prietenești, de colaborare rodnică româno-mongola cunosc un curs mereu ascendent, ele fiind puternic impulsionate de întîlnirile și convorbirile dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Yumjaaghiin Țedenbal, secretar general al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al R.P. Mongole. Recenta vizită efectuată în țara noastră de delegația de partid și de stat mongolă, condusă de tovarășul Yumjaaghiin Țedenbal, importantele înțelegeri convenite la cel mai înalt nivel deschid noi și ample perspective dezvoltării și adîncirii în continuare a relațiilor de prietenie și colaborare româno-mongole, in interesul ambelor țări și popoare, al cauzei socialismului, progresului și păcii în întreaga lume.
AUREL RERVA

1

• IN COMUNICATUL FINAL al reuniunii la nivel înalt a Pieței Comune Caraibiene (CARICOM) dat publicității la Port of Spain, se relevă „profunda îngrijorare" a participanților la lucrări în legătură cu situația din America Centrală șî se exprimă satisfacția față de e- forturile depuse de „Grupul de la Contadora" in favoarea păcii în regiune.Reprezentanții țărilor membre ale CARICOM lansează un apel la „încetarea intervenției străine, a antrenării de mercenari și a conflictelor de frontieră" și cer, totodată, părților aflate în conflict să „angajeze dialoguri directe".Comunicatul final al CARICOM condamnă, de asemenea, „violența, amestecul în treburile interne și orice formă de agresiune economică".

mentele respective vor fi formate din 320 de soldați americani de origine latino-america- nă, îmbrăcați în uniforme ale armatei honduriene. 10

Așezată pe țărmul Mării Roșii, aproape de Oceanul Indian, în contact cu lumea arabă. pe de o parte, și cu civilizațiile din Sudan și Egipt pe de altă parte, Etiopia, urfa din marile țări africane — a cărei suprafață depășește pe aceea a Franței, Spaniei, Portugaliei și Elveției la un loc. este închisă între ziduri de munți, păstrind nealterate de timp trăsăturile Unei culturi de o remarcabilă originalitate și de o valoare documentară inestimabilă. Din acest punct de vedere, această țară ocupă un loc distinct în istoria universală, mai cu seamă prin dezvoltarea ei, prin uimitoarea ei continuitate. Dacă răsfoim atlasele sau cărțile de geografie de acum patru decenii, numele de Abisinia putea fi deseori intîlnit alături de cel de Etiopia pentru a defini de fapt una și aceeași țară. Acest popor de 28 de milioane, care și-a cucerit stima și respectul pentru lupta eroică împotriva puterilor coloniale care au încercat să-l subjuge, a respins numele de Abisinia, care în limba arabă semnifică „popor de jos", adoptînd definitiv denumirea de Etiopia, care în limba latină sugerează sintagma „Oameni cu fața arsă de soare". La 12 septembrie 1974 Etiopia și-a dobîndit libertatea prin victoria revoluției populare declanșată de forțele progresiste ale țării, punîndu-se capăt re

gimului feudal, rîn- duielilor social-politi- ce anacronice, eveniment care a deschis o nouă etapă a existenței milenare a poporului etiopian.Lichidarea subdezvoltării moștenită, din trecut, edificarea unor noi structuri în economie, întărirea sectorului de stat, consolidarea independenței și suveranității naționale, crearea premiselor materiale pentru construirea societății noi, socialiste, constituie obiective majore ale demersului econo- mico-social etiopian. Sub lozinca „Etiopia Tikdem" — „Etiopia in primul rind", orientarea politică a guvernului de la Addis Abeba, a fost sintetizată intr-o deciarație- program ale cărei prevederi — preluarea de către stat a controlului întregii economii. naționalizarea marilor intreprinderi, a instituțiilor bancare, transporturilor și telecomunicațiilor. înfăptuirea reformei agrare — sînt acum fapte împlinite. încă de anul trecut, autoritățile e- tiopiene au efectuat unele schimbări in planurile de dezvoltare economică și socială a țării pînă in 1990, în conformitate cu noile condiții, fixîn- du-se o rată a produsului național brut de 7,5 la sută și o creștere de 2,5 la sută a producției industriale, astfel ca pînă la finele acestui deceniu să fie create locuri de muncă pentru cinci milioane persoane. Etiopia, ca și alte țări africa

ne, este o țară în principal agricolă, sector în care lucrează circa 90 la sută din populația activă și care furnizează cea mai. maț-e parte din materiile prime prelucrate în. industria națională.Etiopia dispune de

colte de 60 milioane chintale cereale se are în vedere extinderea suprafețelor cultivabi- le cu peste 500 000 hectare și a celor irigate cu 700 000 hectare. în cadrul procesului de modernizare și diversificare a agriculturii ia o amploa-
înnoiri pe pămîntul 

Etiopiei străvechi

un potențial agricol deosebit, de o climă favorabilă, de terenuri de cultură fertile, pășuni bogate și suficiente resurse de apă. de un important fond forestier, pădurile to- talizînd cinci milioane de hectare, ceea ce reprezintă peste cinci la sută din întinderea țării. Pentru obținerea unor producții agricole mari și a unei re-

re din ce în ce mai mare mișcarea cooperatistă în rîndul populației rurale, fapt atestat de existența a peste 500 de cooperative agricole și 3 000 cooperative de consum care reunesc peste 14 000 asociații țărănești. De asemenea, se vor înființa în continuare noi ferme de stat, cu o suprafață de un milion de hectare,

acordîndu-li-se întreaga asistență necesară.Unul din cele mai ample proiecte de dezvoltare economică și socială a zonelor rurale, denumit „Wa- be't se află in plină desfășurare, el urmărind in primul rind stimularea cooperativelor • agricole recent înființate. în cele trei regiuni în care se aplică acest proiect au fost create zeci de așezări, unde au fost instalate, in locuințe noi, peste 12 000 familii, iar fiecare sat nou-creat își are asigurată propria sa rețea de servicii socialeesențiale, sanitară, școlară, comercială etc. în zona vestică a provinciei Wollega este pe cale de a se înfăptui un important complex agro-industrial, primul de acest fel. care cuprinde șapte gospodării de stat ce vor dispune de o suprafață de 100 000 de hectare teren agricol. In cadrul acestora vor fi create noi obiective, ferme zootehnice și se vor construi mai multe întreprinderi de prelucrare și conser-vare a legumelor și cărnii, instalații frigorifice, silozuri și depozite.O atenție sporită se acordă dezvoltării tinerei industrii naționale, menită să valorifice materiile prime indigene. Numai în anul trecut au fost a- fectate acestui sector investiții de peste 10 milioane biri. Printre obiectivele pe cale de a fi construite, unele din ele în stadii avansate de construcție, se

numără fabrica de ciment de la Muduge, Combinatul textil de la Kambolocha, extinderea și modernizarea fabricii textile de la Diewe-Dowa si alte 23 obiective care vor fi edificate prin corporația de construcții.Eforturi constante se întreprind și ps linia asigurării bazei materiale a învăță- mintului, a creșterii numărului de cadre calificate, aplicării u- nui program de perfecționare și extindere a învățămîntului tehnic și profesional în vederea asigurării personalului cu pregătire medie și superioară în agricultură, • industrie și in alte ramuri. Numărul elevilor care frecventează in prezent școlile de diferite grade este de peste trei milioane, iar cel al studenților din colegii și u- niversități este de 6 000. Numai înmii ani au fost construite 750 de școli noi și centre de învăță- mînt, iar în fiecare regiune a țării funcționează unități pentru pregătirea cadrelor didactice.Animat de sentimente de prietenie și solidaritate cu lupta popoarelor africane pentru consolidarea independenței, progres economic și social, poporul român, tineretul patriei noastre urmăresc cu simpatie realizările poporului etiopian pe calea dezvoltării multilaterale, a progresului și civilizației. între România și E-

tiopia există vechi și trainice relații de prietenie și colaborare care în noile condiții cunosc o dezvoltare continuă. Un moment semnificativ în cronica relațiilor româno- etiopiene l-au constituit convorbirile de Ia București din decembrie 1978 dintre președinții Nicolae Ceaușescu și Men- gistu Haile Mariam. Declarația și celelalte documente semnate cu acel prilej privitoare la colaborarea economică, tehnico- științifică și culturală au așezat pe o bază trainică raporturile dintre cele două țări. Apropiata vizită de prietenie pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu o va efectua impreună cu tovarășa Elena Ceaușescu în Etiopia socialistă, la invitația tovarășului Mengistu Haile Mariam, președintele Consiliului Militar Ad- Provizoriu,președintele Comisiei pentru organizarea Partidului Oamenilor Muncii din Etiopia, comandantul suprem al armatei revoluționare a Etiopiei socialiste, se va înscrie, neîndoielnic, ca o nouă contribuție, de o deosebită însemnătate, la dezvoltarea pe o treaptă superioară a colaborării româno-e- tiopiene, în folosul ambelor țări și popoare, la cauza generală a păcii, colaborării și înțelegerii internaționale.
ALEXANDRU 

IANCU

Declarație a ministrului 
nicaraguan de interneMinistrul nicaraguan de interne, Tomas Borge, a afirmat că două detașamente de soldați americani urmează să fie instalate în curînd în Honduras, în apropierea frontierei cu Nicaragua. Această măsură, a declarat Borge, citat de agenția France Presse, constituie „o nouă escaladă agresivă" > împotriva Nicaraguei. in scopul eliminării membrilor Direcțiunii Naționale ă Frontului Sandinist de Eliberare Națională (F.S.L.N.) Ministrul nicaraguan de interne a precizat că detașa-

SANTIAGO DE CHILE (Agerpres) — Gabriel Valdes, lider al Partidului Democrat Creștin din Chile, și alți doi membri ai conducerii acestui partid, Jose de Gregorio și Jorge Lavandero, au fost arestați sîmbătă, la cererea guvernului președintelui Augusto Pinochet — au anunțat surse ■ din Santiago de Chile, citate de agențiile France Presse- șl United Press International. Â- restările intervin cu puțin timp înainte de organizarea celei de-a treia „zi de protest național" care urmează să aibă loc la 12 iulie.Cei trei oameni politici arestați sînt acuzați de a fi implicați în tipărirea și distribuirea de manifeste — socotite ca subversive de către autorități — care cheamă la manifestații în cadrul acestei „zile de protest" în sprijinul revenirii la sistemul democrației parlamentare în Chile.• NUMĂRUL DELICTELOR de tot felul este în continuă creștere în Coreea de Sud. Potrivit unui raport oficial publicat la Seul, în primele cinci luni ale anului curent în Coreea de Sud au fost înregistrate peste 304 500 crime și infracțiuni — 21,4 la sută mai multe decît perioada corespunzătoare anului 1982, CU în a

uiți- ministrativ

î

ț

I
I

*

*

*

i
I.

Pădure ciudată
O pădure relicvă de pe insula japoneză 

Yaku a devenit obiectul de cercetare al unei 
expediții de oameni de știință niponi. In mij
locul unei jungle de netrecut de pe această 
insulă se află o zonă cu conifere gigant. Dia
metrul arborilor ajunge pină la șase metri. 
După aprecierile oamenilor de știință, „virsta" 
pădurii este de peste o mie de ani, unii ar
bori avind chiar 2 200 ani.

Ecologi, botaniști, zoologi și geologi încearcă 
să descifreze o serie de taine legate de exis
tența acestor arbori pe insula Yaku. Una din
tre ele este dimensiunea lor deosebită, astfel 
de exemplare nemaifiind intilnite in nici un 
alt loc din arhipelagul nipon. De asemenea, se 
pune întrebarea — de ce coniferele respective, 
care cresc, in mod obișnuit, separat, s-au 
,strins", pe această insulă, intr-o pădure cu 
i suprafață de aproximativ 1200 de hectare?o

Dispozitiv de filtrare 
a sîngelui

Un laborator californian — „Thoratec", din 
Berkeley, — a pus la punct un dispozitiv de 
filtrare a sîngelui la transfuzii care elimină 
riscul transmiterii unor maladii, relatează 
agenția U.P.I. Denumit „sistem de autotrans- 
fuzie", dispozitivul poate fi utilizat și pen
tru colectarea sîngelui, in caz de hemoragie 
sau intervenții chirurgicale, și reintroduce
rea lui in circuitul sangvin al pacientului 
prin transfuzie. Pentru împiedicarea coagulă-
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Cititorii din străinătate se pot abona adrestndu-so Ia ILEXIM — departamentul export-import presă P.O, Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3.

Producția mondială 

de cereale in 1983Potrivit cifrelor publicata în buletinul trimestrial al Organizației Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (F.A.O.), producția mondială de cereale se va ridica în acest an la 1 515 milioane tone, în comparație cu producția de anul trecut de 1 565 milioane tone. Producția totală de grîu se va cifra, probabil, Ia 480 milioane tone, iar cea de cereale secundare la 750 milioane tone. în 1982, recolta acelorași produse a fost de 487 și respectiv, 800 milioane tone.Diminuarea față de anul trecut și față de prognoza anterioară se datorează reducerii producției în S.U.A.. deși în Australia și Asia sînâ așteptate sporuri de producție.F.A.O. estimează că producția de orez decorticat va fi de 285 milioane tone, in comparație cu 280 milioane tone — anul trecut.• ÎN primele patru luni al« acestui an, marile întreprinderi industriale din Italia și-au redus personalul în proporție de 4,9 la sută comparativ cu aceeași po- rioadă a anului 1982, potrivii cifrelor date publicității de Institutul central de statistică dta Roma (I.S.T.A.T.). Cea mal mare reducere de personal s-a înregistrat în perioada respe®r tivă în industria chimico-farma» ceutică — 6,6 la sută și în iik dustria construcțiilor mijloacele de transport — 6,3 Ia sută.
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rii sîngelui și a formării de bule de aer sînt 
utilizate filtre speciale și sint stabilite auto
mat dozele de substanțe anticoagulante.

Un pui viu în... congelator
Unul dintre lucrătorii întreprinderii pentru 

prelucrarea cărnii din orășelul englez Leigh- 
On-Mendip a ambalat din „neatenție" într-un 
sac, la un loc cu celelalte păsări pregătite 
pentru congelat, un pui viu de găină.

Spre surprinderea tuturor, după două săp- 
tămîni de „frigider" cînd sacii au fost desfă- 
cuți, dintr-unul s-a auzit... piuituri. Falsa 
viitoare friptură, botezată ulterior Esmeralda, 
s-a repezit in brațele unei lucrătoare. Cerce
tată cu atenție, s-a constatat că... perioada 
arctică nu i-a afectat sănătatea, Probabil, su
ratele „despănate" i-au ținut suficientă căl
dură.

Marc Chagall la a 96-a 
aniversare

Pictorul Marc Chagall și-a sărbătorit recent 
cea de-a 96-a aniversare, in locuința sa de 
la Saint-Paul-de-Vence (in Provence), încon
jurat de familie. Renumitul artist plastic a 
primit in dar de la cei dragi un set nou cen- 
ținind cele trebuincioase picturii.
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